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SUDOKU
A 9 darab 3x3-as négyzetbe 1-t6l 9-ig irhatsz be szamokat tigy, hogy minden szam csak egyszer szerepel-
het benne, és a nagy négyzet soraiban és oszlopaiban is minden szam csak egyszer fordulhat eld.

5 8 2 1
1|6 8 713 3 5
4 5 9 1 6 319
1|2 6|9 6 412 3
8 3 7 4
5 8|3 2 8|6 5
7 1 4 3 917 2
59 2 416 1 6
3 8 1 2 4

A KERT

Samu veteményeskertjében
mindenféle f6ldi j6 megtalalhaté.
Samu felesége Bori, a (-1; 4)-bdl
ésa (3; 3)-bol fog levest f6zni, az
(5; 2)-bdl pedig még tortat is siit
hozza. A kilenc gyerek kedvence
a (-5;-4) lekvar, és a kis Dori
rajong a (3; 4)-ért, de nem eszi
meg a (-1; -4)-et.
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a) Mibdl lesz a leves?

b) Mibdl késziil a gyerekek ked-
venc lekvarja?
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c) Mi Dori kedvence?

“0( (]

Mit nem szeret Déri?
d) A zoldségeskertben 4 katicabogar maszkal. Hol vannak most?
e) Mik talalhaték a (-1; 1), (3; 5), (-3; 1), (7; -3) helyeken?

f) Hol vannak a @-k?

g) Hol helyezkednek el az

h) Mibdl van tobb a kertben, ‘ -bél vagy ‘ -bé1?

i) A kert g-at Samu gondozza, a tobbit a nagyobb gyerekek, Toni, Kata, Zsiga és Rézsa egyenl6 aranyban.

Mekkora rész jut egy-egy gyerekre?
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TORPEDO, avagy hol rejtézik az ellenséges flotta?

A torpedojatékot ketten jatszhatjatok. Helyezzetek el a 6x6-0s tablan egy db 3 egység hosszu, két db
2 egység hosszu és harom db 1 mez6t elfoglald hajot! Ezek egymassal még atldsan sem érintkezhetnek. Je-
16]jétek X-ekkel a hajoitok helyét a sajat tablatokon! Takarjatok el sajat tablaitokat, és felvaltva tippeljetek!
Keresd meg a tarsad 1, 2 vagy 3 mezd&s hajdit! A tarsad tablajat az elején hagyd liresen, ebben jel6lheted,
hol fogod az 6 hajoéit elstillyeszteni.

Példaul: a
a tarsad azt mondja: a4, mire te azt, hogy: XX X|b
Jnem talalt”, és tippelsz egyet: d3. ¢
A tarsad valaszol, és azt mondja: d1, X X X|d
mire te azt valaszolod, hogy ,taldlt, siillyedt”. X X|e
(Es igy tovabb.) X X|f
Haatetablad: | 123 456
A te tablad (Toltsd ki!) Tippjeid a tarsad hajéirol
a a
b b
c c
d d
e e
f f
112 3 4/ 56 112 3 4/ 56
a a
b b
c C
d d
e e
f f
112 3 4/ 56 112 3 4/ 56
HANYAN ELUNK A FOLDON? Avilag népessége régiok szerint 1950-2010 (tény)
Mig 2010—ben korulbelul 7 mil- Millidrd 6 2011-2100 (2010. évi ENSZ eléreszamitas, kozepes valtozat)
liard ember élt a Foldon, addig 15
1950-ben még csak 3000 000 000 8
volt a Fold lakosainak szama. 6
Szakemberek szerint 2050-ig boly- ‘2‘
gbonk lélekszama megkozelitheti a 0
kilencmilliardot. 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020 2030 2040 2050 2060 2070 2080 2090 2100

o Afrika @ Azsia ® Eurépa m Eszak-Amerika m Dél- és Kozép-Amerika m Ausztralia és Ocednia

a) Mennyivel n6tt a Fold lakdinak szama 1950 és 2010 kozott?
b) Varhatéan mennyivel fog néni a Fold lakosainak szama 2010 és 2050 kozott?
c¢) A grafikon alapjan melyik f6ldrész lakosainak szama fog néni a leggyorsabban 2100-ig?

d) Koriilbeliil hanyan éltek a F6ldon, amikor te megsziilettél?



I. EGESZ SZAMOK, OSZTHATOSAG
1. MUVELETEK AZ EGESZ SZAMOK KOREBEN (MIT TANULTUNK OTODIK OSZTALYBAN?)

1~ A 0-t6l indulva kovesd soronként a 1épéseket! Minden egyes miiveletet Gij sorban hajthatsz végre.
Példaul: +3 - (+2) - (-4) =5

Y

A
Y

23 Az alabbi tablazatban elrejtettiik egy konyv cimét. Szdmolj fejben! A START alatti mezd6ben all a cim elsé
betiije. A betli alatti szamot add hozza 0-hoz! Az eredmény alatti mez6 adja a kdvetkez6 betiit, és igy tovabb.
Szerinted mit jelent ez a mondas? Nézz utana az interneten az eredetének!

START 24 -11 1 0 4 30 -12 -31 =1 =7 25 28 5

-

N N Y [ T! Il R S K C | A U [

-

+5 =25 +9 +29  CEL -15 =5 -19 +32 -11 +30 -21 -28 +19

38 a) Ellendrizd, hogy biivos négyzet-e! b) Ird be a hidnyzé egész szamokat a biivos négyzetbe!
-23| 23 | 37 | -19 512 505
-7 1 11 | 13 506
29 | 7 | -1 |-17 499 509 | 502
19 [-13]-29] 41 501 [ 510 | 507




1. MUVELETEK AZ EGESZ SZAMOK KOREBEN (MIT TANULTUNK OTODIK OSZTALYBAN?)

4.5 TOTO Valaszd ki és htizd ala a helyes megoldast!

Melyik a legkisebb romai szam, ami eléallithato
azl, X, L, C szdmokbol?

Mi a 896 romai szammal felirt alakja?

Melyik szam all 1 ezresbdl, 18 szazasbdl, 6 tizesbdl és
11 egyesbdl?

Leirtuk bettivel a 42 587 szamot. Hany kot6jel szerepel
benne?

Mi a 83 kettes szamrendszerbeli alakja?
Milyen szamra végzdédik a 7813 - 615 kivonas?
Mennyi a maradéka az 5871 : 2 osztasnak?
Melyik szorzat végzddik pontosan két nullara?
Melyik osztas eredménye lesz egész szam?

Melyik a legnagyobb?

53 Apa rendszeresen a levetett ruhdinak zsebeiben felejti az aprépénzt.
Azt mondta Hannanak, Anndnak és Ldrinak, hogy a zaké- és nadragzsebei-
ben talalt pénz az 6vék lehet. A kovetkezd 0sszegek kertiltek el6 a zsebek-
bél: 355 Ft, 760 Ft, 430 Ft, 490 Ft, 450 Ft, 215 Ft, 55 Ft, 170 Ft. El tudjak-e
osztani a pénzt maguk kozott egyenlGen, ha az egyes zsebek tartalmat nem

osztjak tovabb?

1
LCXI
CCMXCVI

1861

1

1010011,
7
0
8-12-15
1196: 19
-|-13|

2
XCLI
DCCCXCVI

2861

2

1010111,
8
1
5-14-25
1197: 19
-(-13)

X
CXLI
DCCCIIIIC

2871

3

1011001,
9
2
7-16-25
1198: 19
+(-13)
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1~ Pérositsd a szamokat az ellentettjiikkel! Nem biztos, hogy mindegyiknek lesz parja.

25 a) Abrazold a szamegyenesen a szorzatokat!
A: (-3):(-12) B: (-4):(+6) C:2-(-18) D:7-(-3)
E: (-3):(-8) F:3-11 G: (-1)-(-4) H: (0)-(-25)

_—_
-30 -20 -10 0 10 20 30

b) Karikazd be kék ceruzaval azokat a szorzatokat, amelyek az abszolut értékiik ellentettjével egyenl6k!
c) Karikazd be piros ceruzaval azokat a szorzatokat, amelyek megegyeznek az abszolut értékiikkel!

35 Allitsd n6vekvé sorrendbe a kovetkez szorzatokat!

A: (-3)-(5) B: (-3)-(-4)-(-1) C: (-2)-(-10)
D: 13-(-3) E: (-7)-(-6) F:12-4
< < < < <

4> Alevegb hémérséklete a magassag novekedésével 500 méterenként 3 °C-kal csokken.
a) Ha a Fold felszinén 20 °C a h6mérséklet, akkor mekkora a hémérséklet

2000 méter magassagban?
b) Ha a foldfelszinen 25 °C a hémérséklet, akkor mekkora a hémérséklet

3500 méter magassagban?

55 Sotétedés el6tt a levegd hdmérséklete 24 °C. Este 8-kor lemegy a Nap.
Sotétedés utan 6 6ran keresztiil a levegd homérséklete éranként két fokkal
csokken.

a) Mennyivel lesz hidegebb 4 6ra mulva?

b) Mennyi lesz a h6mérséklet 6 6ra mulva?

c) Mennyi lesz a h6mérséklet 12 6ra mulva?
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65 Javitsd ki a dolgozatokat! Huzd ala a rossz eredményt, és pipald ki a jokat!

Név: dzides ;%:72' Név: {,Srte dzilvia
Végezd el a szorzast! 23-16 Végezd el a szorzast! 23-16
138 138
23-(-16) = -368 368
(-16) 23-(-16)= 368 368
(30)(17) 3417 34-17
-34)-(-17) =576 236
= (- 34)-(-17)=578 238
576 578

—(—3)2-1(—7)— (—2)1-8(—9) =-21-18=3
(CCCE-) -

(23-45)-(32-45)=(-22)-(-13) =286

- (- 3)2-1(— 7) —(—2)15-;(— 9)=-21-18=-39

2213 P .

_66 —

286 s

~|=1-|-(B-8)|||=-5
2213
66
286
-22 13

(23-45)-(32 —45)=(-22)-13=-286

7~ Az egyik gleccser évente 70 métert csuszik lefelé. Mennyit tesz
meg 12 év alatt?

8~ Mennyivel jut magasabbra a kirandulé csalad 3 6ra alatt, ha 6ranként 200 métert tesznek meg felfelé?
Amikor ereszkednek, 6ranként 250 méterrel csokken a magassaguk. Mennyivel jutnak lejjebb 2 6ra alatt?
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95" Kosd a pozitiv eredmény(i miiveleteket tartalmazé béjakat a pozitiv jeld, a negativakat a negativ jeld,
a 0 eredménytieket pedig a 0 jelii c6l6phoz!

108 Ird be az 1, 2, 3 szamokat a 3x3-as tablazatba tigy, hogy minden sorban és minden 3/1 3 4-2
oszlopban egy szam csak egyszer szerepelhet, de figyelj arra, hogy a vastagabb vonallal 3
hatérolt tartomdnyokban a megadott miiveleteknek is igaznak kell lennitiik! Példaula ,3/” | 3 |2 1
azt jelenti, hogy az abban a részben all6 két szam hanyadosa 3. Nemcsak 3x3-as, hanem 2/2 1 3 3
4x4-es, 5%5-0s, ... 9x9-es tdblazatot is szoktak késziteni, ezekbe természetesen 1-t6l 4-ig ...,
1-t61 9-ig kell beirni a szamokat. Segitségiil egy kitoltott tablat megadtunk, a tobbit toltsd
ki te! A Mathdoku jatékot megtaldlod az interneten is.

40- 15-

2/ 3 |48 24+ 2/ 15- [10- [3 |2/
3o 6 1 6~ |3/ 12 |6 = 3 2/
6 PR 3 2/ 3- 2/ 12+ |24

2/ 1 2/ T |2+ 5




3.AZEGESZ SZAMOK OSZTASA B
1~ Végezd el az osztasokat!

a) (-204):(-12) b) (-365):(+28) ¢) 459:(-9) d) (-576):16
e) (-308):(-11) f) 2132:41 g) (-1023):(-31) h) 0:(-25)

2a0 Parositsd a szamokat az ellentettjlikkel! Nem biztos, hogy mindegyiknek lesz parja.

(55):(11) (-18):(-2) (54):(-9)
(-6):(-2) 64): (16)
-100):(-25 < (- = :
24):(a) (100025 (-14):(-2)
(-63):(9) (-45):(5) (55):(5)
(-21):7
35 a) Abrazold a szamegyenesen a hanyadosokat!
A: (-180):(-5) B: 546:(-42) C: (-276):23 D: (-576):32
E: 0:(-23) F:528:16 G: (483):(-23) H: (-305):61

B — T
-30 -20 -10 0 10 20 30

b) Karikazd be kék ceruzaval azokat a hanyadosokat, amelyek az abszolut értékiik ellentettjei!

c¢) Karikazd be piros ceruzaval azokat a hanyadosokat, amelyek megegyeznek az abszolut értékiikkel!

45 Allitsd novekvé sorrendbe a hanyadosokat!

A: (-105):5= B: (-80):(-5):(-4) = C: (-40):(-8) =
D:42:(-3) = E: (-27):(-3) = F:12:4 =

5a0 Aleveg6 homérséklete a magassag novekedésével 500 méterenként 3 °C-kal csokken.

a) Milyen magassagban lesz a hdmérséklet 18 °C-kal hidegebb a foldfelszini h6mér-
séklethez képest?

b) Ha a foldfelszinen 30,5 °C a hémérséklet, akkor milyen magassagban lesz 3,5 °C
a hémérséklet?
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6> Szamold ki az eredményeket, és szinezd ki a pozitiv végeredményii meziket!

(—4:2-(-20):(-5)-9 (-10): (1)
—((-24):6)

—(-30):(-15) —(30:5-(-2))
—(9:(-3))

—((3)-(-9)| [(-12):3 6-(-5)
Co ()

—(=(=(3-(=2))))

(2-2)-(2-3) (3)-(6)| |-2-6+(-3) (-4) | =82

750 Sotétedés eldtt a levegd hdmérséklete 25 °C. S6-
tétedés utan a levegé homérséklete 6ranként 3 fokkal
csokken. Mennyi id6 mulva lesz 10 °C a h6mérséklet?

8~ Az egyik gleccser évente 65 métert ereszkedik.
Mennyi id6 alatt tesz meg 1495 métert?

95" Ha a hegymdszok 6ranként 260 métert tesz-
nek meg felfelé¢, akkor mennyi id6 alatt masznak
1560 méterrel magasabbra? Amikor ereszkednek,
oranként 380 méterrel csokken a tengerszint feletti
magassaguk. Mennyi id6 alatt ereszkednek 2660 mé-
tert?




4. HANY ESET VAN? SZAMOLJUK OSSZE! B

1& A sarki étteremben te magad allithatod 6ssze a hdromfogasos ebédedet. Haromféle leves, haromféle
féétel és haromféle desszert koziil valaszthatsz. Mindegyiknek van egy szama. Ha a pincér a konyhaban
a 132-es rendelést adja le, akkor ez azt jelenti, hogy az 1-es szamu levest, a 3-as szamu f6ételt és a 2-es
szamu desszertet kérted. A te rendelésednek mi lenne a szama?

Sorszam Leves Foétel Desszert
1 Eréleves cérnametélttel Spenot tiikortojassal Tarégomboc
2 Eréleves zoldségekkel Tokf6zelék tiikortojassal Szilvas gombéc
3 Paradicsomleves Siilt virsli rizzsel Csokis mignon

a) Rajzolj fadiagramot a haromfogasos ebédek szemléltetéséhez!

b) Hanyféle ebédet rendelhetsz?

23 Panninak 4 szoknydja és 9 felsgje van.

a) Hanyféleképpen valogathatja 6ssze a szoknyat és a fels6t, ha mind-
egyiket felveheti mindegyikkel?

b) A nagynénjétdl kapott szoknyajaban a vilag minden pénzéért sem
menne ki az utcara. Ha édesapja véletlenszer(ien készit ki neki hajnal-
ban egy szoknya-fels6 0sszeallitast, akkor hany olyan parositas van,
amiben Panni elmegy az iskolaba?

c) Az egyik fels6jét az osztalytarsai nagyon megdicsérték, ezért hétfén, szerdan és pénteken abban megy
suliba. Hanyféleképpen tud feldltozni kedden, amikor koszos a kedvenc felséje, és a nagynénitdl kapott

szoknyat sem hajlandé felvenni?

33 A0, 2,4, 5 szamkartyak felhasznalasaval kétjegy(, haromjegy(i és négyjegy(i szamokat készithetiink.
Sorold fel az 6sszes

a) kétjegyli

b) haromjegyi

c) négyjegyl szamot!



5.0SZTO, TOBBSZOROS

1~ a) Karikazd be a 24 osztoit!

1, 2, 3, 45 6, 7, 8 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25
b) Karikazd be a 3 tobbszoroseit!

1, 2, 3, 4 5 6,7 8 9 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25

2~ Valaszolj az alabbi kérdésekre!

a) A 0-nak hany tobbszorose van?

b) Mely szamok az 5 harmincnal kisebb tobbszordsei?

c) Melyek a 30 paros oszt6i?

d) Igaz, hogy két természetes szam szorzata a két szam tobbszorose?

|12 05261 [ 18 osut6i

e) Igaz, hogy egy szorzatban a tényez6k osztdi a szorzatnak?
3.8 Sorold fel az alabbi szamok &sszes osztéjat, majd toltsd ki
ezekkel a halmazabrat!

12:

18:

20:

4 rd be a 20, 40 és 50 szamok minden 210-nél kisebb tébbszo-
rosét az alabbi halmazabrakba! frd a halmazok cimkéjére azt is,
melyik szam tobbszorosei szerepelnek benne!

53 Kedden Zsiga bacsi két tehénért 48 siildé malacot kapott.
Szerdan hetvennél tobb, de nyolcvannal kevesebb malacot
kapott masik harom tehénért, és a malacok szama oszthato
volt kilenccel. Melyik napon csinalt jobb lizletet Zsiga bacsi?




6.SZAMOLAS MARADEKOKKAL PR S AN Rt 11 S TRaR tL L BORREE T (ISRt LT IBERR IR

1av A jatékos gizmakok viddman ugrandoznak a szdmegyenesen. Kezdetben mindharman az 1-es szam-
ndl allnak, majd Zumo6 minden negyedik, Kita minden 6tddik és Szepd minden hatodik pontra raugrik.
a) Jelold a szdmegyenesen a gizmakok altal érintett pontokat a megfeleld szinnel!

b) Melyik pont volt az, amelyre mindhdrman raugrottak?
c) Fogalmazd meg, milyen kézos tulajdonsagai vannak a zolddel megjel6lt szamoknak!

0

vl

23 Az els6s Léni egy hosszu papircsikra nyomdaval készit farsangi dekoraciot. A mintak periodikusan
igy ismétlédnek:

&J 0 3 &J 0 .

%«:&? & e %o

a) Hanyadik helyeken all a kaldzfigura?
b) Milyen jelmez all a 26. helyen?

c) Az els6 47 figura koziil melyik jelmezbdl van a legkevesebb?

33 Melyik igaz, melyik hamis az alabbi allitdsok koziil?

a) Két paratlan szam szorzata paratlan.

b) Egy paros és egy paratlan szdm szorzata paratlan.

c) Ha két szam szorzata paratlan, az 6sszegiik paros.

d) Ha két szam kiilonbsége és szorzata is paros, akkor mindkét szam paros.

4™ Furimuri szigetén egy nap csak 8 6rabol all. Most pontosan 3 6ra van. Jelold az 6rakon és ird a vona-
lakra, mennyi lesz az id6

3 nap maulva! 10 6ra mulva! 100 6ra mulva! 2021 6ra mulva!



7.HANY OSZTOJAVAN? TETRS AL EERRR L] LSRRG Ce PR Y oIS R L VAN DReR T 13008

1~ Felirtuk harom szam egy-egy osztélancat, de dsszekeveredtek a szemek. Minden lanc négyszemfi.
Rajzold be a lancokat harom kiilonb6z6 szinnel!

2 5
3 81 10

54
18 9 6 27

150 50

2& Vizsgald meg, hany osztdja van a sziirke szamoknak, és kdsd dssze a kék korben szereplé megfelel6
darabszammal.

24 9 100 7
49 16
3-nal
tobb
19 11
23 1 27 25
Keretezd be azt a szamot, amit semmivel nem tudtal 6sszekotni!
3a' A halmazabra cimkéin szorzat alakban megadtunk
két szamot. Ird be a felsorolt szamokat a halmazabra osZtoi 2:3-7 055,
,,).5 SZtOj

megfelel helyére! v

1; 2; 3; 4, 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11; 12; 13; 14;
15; 16; 17; 18; 19; 20; 21; 22; 23; 24; 25; 26;
27; 28; 29; 30; 31; 32; 33; 34; 35; 36; 37;
38; 39; 40; 41; 42; 43; 44; 45.

45 Rajzolj 30 db egységnégyzetbdl minél tobbfajta téglalapot! Hany darabot talaltal?



-------------------------------------------------------------

7. HANY OSZTOJA VAN? R e e,

5a1 A szerencsekeréken igaz és hamis allitasok talal-
hatok. Szinezd ki zoélddel, ami igaz, pirossal, ami ha-
mis!

Az 1-nek Paratlan
szamnak
paratlan
darab

osztodja
van.

nincs
osztoja.

A 33333
oszthaté 3-mal.

A 6-tal oszthat6
szam 2-vel is
oszthato.

6 A 6 nala kisebb pozitiv 0sztoi
az1,2,3és1+2+3=6.

Keress ugyanilyen tulajdonsagu
szamokat 20 és 30 kozott!

A 39-nek
csak sajat maga
az osztoja.

Van olyan
paros szam, aminek
paratlan darab oszto6ja van.

Ha egy szamnak 2 db
osztoja van, a harom-
szorosanak
6 db van.

Minden 4-gyel oszthat6
szamnak paros darab
osztoja van.

A 10-zel
oszthat6 szam
paros szam.

szam
4-gyel is
oszthato.

A0 A0
minden minden
szamnak | szammal
osztdja. oszthato.

75 Ird fel 1-t8l 20-ig azokat a szamokat, amelyeknek

a) pontosan egy osztéjuk van:

b) pontosan két osztojuk van:

¢) pontosan harom osztéjuk van:

d) pontosan négy osztéjuk van:

e) négynél tobb osztéjuk van:

83 Vizsgald meg, hogy oszthatdk-e az alabbi szorzatok a tblazatban megadott szamokkal! Ha igen, pipald
ki, ha nem, egészitsd ki a lehet6 legkisebb szorzdval, hogy oszthaté legyen!

Szorzatok 4-gyel 9-cel 10-zel 11-gyel

a) |2-3-5-15
b) |3-5-7-22

c) |2:-6-15-33
d 18-12-25-31

9 Melyik szorzatnak van tobb osztdja? Az 5 -7 - 11-nek vagy a 7 - 11 - 15-nek? Valaszodat indokold!



8. 0SZTHATOSAG 2-VEL, 5-TEL, 10-ZEL I s S T e oy

1~" Hamupip6ke azt a feladatot kapta a gonosz mostohatdl, hogy minden 6todik szem lencsét tegye a
kék edénybe, minden masodikat pedig a pirosba, de minden tizedik szemet tegye el maganak a kis sarga
labosaba. Ird bele a labosokba, hogy hanyadik lencse hova keriil!

23; 242; 45; 79; 50; 125; 64; 78; 0; 40; 93; 52; 985.

25 Ird be a halmazabraba a szamokat!
125; 200; 142; 524; 850; 900; 1048; 475; 562; 705; 975; 1000.

N ogzthaték 2-vel osztba

Q g,
S 4

3" Ird be a halmazabraba a szamokat!
1; 2; 3; 4; 5; 6; ) 28; 29; 30.

oo oszthatép o

-vel nem OSZ@

45 Szofi hétjegyii telefonszama nagyobb, mint 9 999 800, és oszthato 5-tel. Ha a kapcsolasi dij 4 Ft, akkor a
lehetséges szamokat probalgatva legfeljebb hany forint koltséggel hivhatjuk fel Szofit?



8. 0SZTHATOSAG 2-VEL, 5-TEL, 10-ZEL ettt et R TR L

58 Mely szamjegyek keriilhetnek az lires négyzetekbe, hogy
a) 2-vel oszthat6 szamot kapjunk?

24: 6 1. 56 1 4

b) 5-tel oszthat6 szamot kapjunk?
20: 4 1: 19 = 6 3

6~ Jeromos hazardl tudni lehet, hogy a hazszama 82 és 135 kozott van, oszthatd 2-vel és még a hanyados
is oszhato 2-vel.

Legfeljebb hany hazba kell becséngetni, hogy megtalaljuk Jeromost?

7N Anna, Bea és Celesztina valasztottak egy-egy haromjegy(i pozitiv egész szamot. A kovetkezGket
mondjak.
Anna: Az én szamom szazasokra kerekitett értéke 900, oszthatd 5-tel, de nem oszthaté 2-vel.

Bea: Az én szamom szazasokra kerekitett értéke nagyobb vagy egyenld, mint a tizesekre kerekitett értéke,
oszthaté 5-tel és az els6 szamjegye 8.

Celesztina: Az én szamom tizesekre kerekitett értéke ugyanannyi, mint a szazasokra kerekitett értéke,
ezresekre kerekitve pedig 1000, ezenkiviil oszthat6 5-tel, de nem oszthat6 10-zel.

Mik lehettek a lanyok szamai?

Mik lehettek a lanyok szamai, ha mindhdrman ugyanazt a szamot valasztottak?

Anna szama lehet:
Bea szama lehet:
Celesztina szama lehet:

Mindharom lany valaszthatta:

8~ Igaz-e?

a) Ha egy szamot 10-zel megszorzunk, akkor 0-ra fog végzddni.

b) Ha egy paratlan szamot 5-tel megszorzunk, akkor 0-ra fog végzd6dni.
c) Ha egy paros szamot 5-tel megszorzunk, akkor 0-ra fog végzddni.

d) Két paros szamot 6sszeszorozva paros szamot kapunk.

e) Két paratlan szamot 6sszeszorozva paros szamot kapunk.

f) Egy kett6ével oszthaté szam szamjegyeinek 0sszege paros.



9. OSZTHATOSAG 3-MAL ES 9-CEL e R e
1a Kilenc egyforma nyaklancot szeretnének késziteni a gyerekek ugy, hogy az dsszes gyongy elfogyjon.
Sikertlhet-e nekik

a) 117 piros gyongy; b) 135 kék gyongy; c) 187 sarga gyongy;

d) 207 arany gyongy; e) 263 fehér gyongy; f) 387 zdld gyongy esetén?

25 Ird be a szdmokat a halmazabraba!
5 7; 9; 11; 12; 18; 96; 5616; 20562; \osvthaték
&

9-cel OSZU?Q
5628; 22767; 585; 6943; 22 222. 4

%

3~ Egy kirandulason a 32 gyereket hdrom egyenl6 1étszamu csapat-
ra akartdk osztani a szdmhaboruhoz. Legalabb hany gyerek legyen
tagja a zstirinek, hogy ez sikeriiljon?

45 Milyen szamjegyek kertilhetnek az iires négyzetekbe, hogy
a) 3-mal oszthaté szamot kapjunk?

41: ;9 4 ;53 ;09 9
b) 9-cel oszthaté szamot kapjunk?

20: ;78 9: ;79 ;6 13

58 Melyik igaz?

a) Ha egy szam oszthat6 50-nel, akkor nem oszthat6 3-mal.

b) 3-mal oszthat6 szam nem végzddhet 0-ra.

c) 9-cel oszthat6 szam biztosan oszthaté 18-cal.

d) 18-cal oszthat6 szam biztosan oszthaté 9-cel.

e) Egy 9-cel oszthat6 szam szadmjegyeinek dsszege 9.

f) Ha egy szam oszthaté 3-mal, akkor oszthat6 9-cel is.

6~ Egy horvatorszagi autépalyan a fizet6kapuknal hatalmas torl6déas alakult ki, igy egy rendér tereli az
autokat a harom kapu valamelyikéhez. Az aut6k sorban allnak be az 1., 2., 3, 1., 2., ... kapukhoz.
a) Hanyadik kapuhoz keriil a 47. aut6?

b) Melyik kapuhoz keriilt a legtobb auté, ha 784 auté allt a sorban?



10. OSZTHATOSAG 4-GYEL ES 100-ZAL EERt i FHRaEe £ PGSt TRt {1 ISRRAE T LSt

1~ Szinezd ki a 4-gyel oszthatd, de 10-zel nem oszthatd sza-
mokat tartalmazé mezoéket sargara, a 100-zal oszthaté szamo-
kat tartalmaz6 mezd6ket pirosra és a 25-tel oszthatd, de 100-zal | 362 | 700 | 625 | 64 | 306 | 82 [1234

nem oszthatd szamokat tartalmazo mezdket feketére. Mit latsz
a képen? 9000/ 300 [1144(3072| 63 | 902 | 528

17 | 66 | 12 | 686 | 570 |7014| 957

4231|194 | 952 | 736 | 324 | 956 (7168

710 | 735 (1548|8052|2164|3192| 696

162 |1182| 814 |{1100| 976 |2700| 105

2a0 Sorold fel az 6sszes olyan négyjegy(i szamot, amitaz 1, 3, 6, 0, 0 szdmkartyak felhasznalasaval ki lehet
rakni, és oszthaté 100-zal!

35" Keretezd be az alabbi szamok koziil
a) kékkel azokat, amelyek oszthaték 4-gyel, de 100-zal nem!
b) pirossal azokat, amelyek oszthatok 100-zal, de 4-gyel nem!

16 036 23900 75768 195 708 741 852 1400400 98 765 432

45 a) Melyik az a legnagyobb haromjegy(i szam, ami 4-gyel és 100-zal osztva is 1 maradékot ad?
b) Melyik az a legkisebb kétjegyli szam, ami 4-gyel és 5-tel osztva is 1 maradékot ad?
c) Melyik az a legnagyobb kétjegy(i szam, ami 2-vel és 4-gyel osztva is 0 maradékot ad?

5a0 A miiveletek elvégzése nélkiil allapitsd meg, hogy az alabbi 6sszegek koziil melyik oszthat6 100-zal!
a) 8357 +9406 + 15 037

b) 84 012 +96 355+ 1018 + 31 772

c) 10 203 +40 506 + 70 809 + 10 302

68 Az iskolabdl néhany lelkes csalad szombatra kenutu-
rat szervezett. 69 didk, 6 matektanar, 2 testneveld tanar és
4 angoltanar jelentkezett. Az egyik didkot mindkét sziil6je
és apai nagyszllei is elkisérték. A hatodikos Fannival eljott
az anyukdaja és négy egyetemista batyja. A 2 testneveld
tanarnd a férjét is elhozta.

a) Osszesen hany kenura volt sziiksége a csapatnak, ha egy
kenuba 4 f6 iilt?

b) Be tudtak-e iilni a kenukba tigy, hogy mindenhol volt leg-
alabb egy felndtt?




11. OSSZETETT OSZTHATOSAGI SZABALYOK I

1~ Az egyetemi didknapok keretében az abran 1év6 feladatlapot 2 3 4 5 6 9 10 100
kaptak a hallgatdk. A lapon a kollégium ablakai lathaték. Min- 51 7 |34|75]18]| 29|90 (222
de,n szobérllak egy ablaka van, és m,inden ablakon szerepel egy 14126132155 421 63 (2101330

szam. A didkoknak azokban a szobakban kellett felkapcsolniuk
. . . p p 26|22| 6 |60|12|108{360(100

a lampat, amelyeknek ablakan a szam oszthato az oszlopa tete-
jén és a sora elején megadott szammal. A kollégistak hibatlanul 25|35]45|75]90315/770/700
teljesitették a feladatot. Szinezd ki sargara a megfelel6 ablako- 54| 15|46 | 56| 70|162{106|400
kat, és fogalmazd meg, milyen abrat lathattak az arra jarok! 18112149|95| 52| 27 190|800
10 | 30| 90| 70 |105{120(630| 25 | 10

20 | 50| 60| 40 | 80 |480(360| 30 |120
100 |220/900/400({100{300{900| 80 {110

O O U1 A W N

25 Irj a halmazabra minden részébe egy-egy megfelel$ szamot!
Szinezd be azt a részt

a) kékre, amelyben 1év6 szamok oszthatok 12-vel!

b) zoldre, amelyben 1év6é szdmok oszthatok 4-gyel és 10-zel, de
nem oszthaték 3-mal!

c) pirosra, amelyben 1év6 szamok csak 10-zel oszthatdk, 3-mal és
4-gyel nem!

d) sargara, amelyben 1év6 szamok oszthatdk 3-mal, de 4-gyel nem!
e) Fogalmazd meg, milyen tulajdonsagiak azok a szamok, ame- 10-zel oszthato
lyek a szinezetlen részben maradtak!

3 Dini leirta az els6 20 darab pozitiv egész paros szamot egy-egy papircetlire, majd szétvalogatta ezeket.
Minden 3-mal oszthat6t és minden 5-tel oszthatét kiilon kupacba tett. Azokat a szamokat, amiket mindkét
kupacba be kellett volna tennie, egy kis kosarba rakta.

a) Hany cetli kertilt a kis kosarba?
b) Hany olyan cetli volt, ami sehova sem tartozott?

c) Hogyan moédosulnak a fenti kérdésekre adott valaszaid, ha Dini a valogatasnal a 3-mal és a 4-gyel val6
oszthatdsagot figyelte?



11. OSSZETETT OSZTHATOSAGI SZABALYOK I

45 Melyik igaz, melyik hamis az alabbi allitasok koziil? A hamis allitasokra irj ellenpéldat!
a) Ha egy szam oszthato 2-vel és 3-mal, akkor oszthat6 a szorzatukkal is.

b) Ha egy szam oszthato 2-vel és 4-gyel, akkor oszthaté a szorzatukkal is.

c) Ha egy szam oszthatd 3-mal és 4-gyel, akkor oszthat6 a szorzatukkal is.

d) Ha egy szam oszthato 3-mal és 6-tal, akkor oszthat6 a szorzatukkal is.

e) Ha egy szam oszthat6 5-tel és 6-tal, akkor oszthat6 a szorzatukkal is.

A hamis allitasok bet{jele és az ellenpélda:

Milyen tulajdonsagiak azok a szamparok, melyekre teljesiil, hogy ha mindkett6 osztdja egy szamnak,

akkor a szorzatuk is osztdja lesz?

58 Milyen szamjegyek keriilhetnek az lires négyzetekbe, hogy
a) 6-tal oszthatd szamot kapjunk?

36: ;50 4 ;9 1 ;01 9
b) 15-tel oszthaté szamot kapjunk?
25: ;7 0: ;8 1 ;18

68 Ancsi az alabbi szamkartyakbdl elvett egyet, és a tobbi kartyat négy csoportba rendezte gy, hogy
minden csoportban ugyanannyi lett a szamok 6sszege.

) () (5] 0 (@ (8 ()

a) Melyik kartyat vehette el Ancsi?
b) Hogyan oszthatta négy csoportba a maradék kartyakat?
c) Keress tobb megoldast!

Elvett szam:
1. csoport
2. csoport
3. csoport

4. csoport

75 A hatodik osztaly csoportmunkaban dolgozott. Matek6ran harmasaval iiltek koriil egy-egy asztalt, és
nem maradt ki senki sem. Természetismeret-6ran négyesével dolgoztak egyiitt, és ekkor sem maradt ki
senki. Angoléran 6tosével osztottak ket csoportokba, akkor egy gyerek kimaradt. Hanyan jarnak ebbe az
osztalyba?



12.TOBBSZOROS, KOZOSTOBBSZOROS Y

1~ Sorold fel, hogy mely szamok tobbszorosei az alabbi szamok!

a) 10 b) 12 c) 15

d) 16 e) 20 f) 60

Fogalmazd 4t a feladat szovegét tigy, hogy ne a ,,t6bbszoros” sz6 szerepeljen benne, de a valaszok ugyan-
ezek legyenek!

2a Jelold a szamegyenesen
a) a3 és a 4 kozos tobbszoroseit!

B —
01

b) a4 és a 6 kdzos tobbszoroseit!

B —
01

Mindkét esetben pirossal jelold a legkisebb kézds tobbszorost!

38 Add meg a felsorolt szdamparok, szamharmasok legkisebb kozos tobbszordsét!

a)?2;8 b)5; 10 c) 6;8
d)7;11 e)3;5 f)4;8; 16
g)2;3;6 h)2;3; 4 i)4;5;6

45 A legkisebb k6zos tobbszoros felhasznalasaval milyen kozos nevez6t valasztanal az alabbi mivele-
tekhez?

5 6 1 .3
a)—+-— - b)2——1— -
)6 5 ) 6 4

13 11
FELTELE gB_1L
12 15 36 60

5a1 Péter és Pal tapszenekart alakitott.
a) Az els6 szerzeményt egyiitt inditjak, aztdn Péter minden negyedik, Pal pedig minden 6todik titemre
tapsol. Hanyadik titemre fognak Gjra egyiitt tapsolni?
112|3|4|5|6]|7(8]9(10|11(12|13(14|15|16|17|18|19|20]|21|22|23|24(25|26(27]|28(29|30
Péter
pPal
b) A masodik szerzeményben Péter a kozos inditds utdn minden masodik litemre tapsol, Pal pedig felvalt-
va tapsol 2 és 3 Gitemenként. Hany titemenként tapsolnak egyiitt?
112|3|4|5|6]|7(8]9(10|11(12|13({14|15|16|17|18|19(20|21|22|23|24(25|26(27]|28(29|30
Péter

pal



12. TOBBSZOROS, KOZOSTOBBSZOROS

6~ Poétold a hianyzo6 szamokat! Hany megoldas van?

egyik szam 2
masik szam 10 12
legkisebb kozos tobbszoros 8 10 48

75 a) Egy buszvégallomasroél 6 percenként indul a 3-as busz és 10 per-
cenként a 9-es. Mindkét jarat reggel 5-kor indul elészor. Hany perc utan

indulnak ismét egyszerre?

..............................................
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
$000000000000000000000000000000000000000000000

21 36 20

b) A transzformatorhaztol parhuzamosan indulnak a villanyvezetékek. Az egyik tipusu vezetéknél
100 méterenként vannak a villanyoszlopok, a masiknal 120 méterenként. Hiny méterenként allnak egy-

mas mellett az oszlopok?

8N Apa egykerekiijén (monocikli) a kerék keriilete 150 cm, anyaén
125 cm. Mindkét monocikli kerekén van egy fordulatszamlalé, ami ,pity-

tyen”, ha a kerék megtesz egy teljes kort.

a) Hany méter megtétele utan ,pittyen” egyszerre a két eszkoz?

b) Hanyszor fordul ezalatt anya monociklijének kereke?

95 A falon 30 darab fogas talalhat6. Az osztalyba jaro fitk balrél jobbra nézve minden negyedik fogasra,

a lanyok minden harmadik fogasra akasztjak a kabatjukat.
a) Hany fogason van két kabat?

b) Hany fogason nincs kabat?
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10 A forgalmi savokat elvalaszté szaggatott vonalat Gjrafestik.

A Kicsit kopott régi csik 3 méter hosszu volt, és 1 méter volt a csikok kozotti tavolsag. Rajzolj le a négyzet-
racsra legalabb 8 csikot! 1 méter tavolsagnak 1 racsegység feleljen meg!

Az 4j festésnél rafestenek a korabbi csikokra ugy, hogy az els6 Uj csik kezd6pontja k6zos lesz egy régi csik
kezd6pontjaval. Most 2 méter hosszu a csik, és 3 méter a csikok kozotti tavolsag. Milyen hosszu a régi és
az Uj festés alapjan kialakult leghosszabb csik? Rajzold le!

Hany méterenként alakulnak ki ezek a hosszu csikok?

11 A falat 20 centiméter széles deszkak fe-
dik. Az els6 fogas az els6 deszka kdzepén he-
lyezkedik el.

a) Rajzolj be még néhany fogast az abraba, ha
a fogasok 25 centiméterenként kovetik egy-
mast!

b) Hanyadik deszkan lesz ujra kozépen egy
fogas?

12 Marci 2 egység széles legoelemekbdl egy 18 x 12-es
méretli hazat épit. Vannak 2 x 2-es, 2 x 3-as, 2 x 4-es és
2 x 6-0s méretli legbelemei.

a) Melyik elembdl tudja kirakni a fal egy szintjét, ha csak
egyforma nagysagu kockakat akar hasznalni?

b) Mekkora hazat tudnal épiteni, ha egy szintre 4 darab
2 x 6-0s elembdl épited meg a falat?

c) Mekkora hazat tudnal épiteni, ha egy szintre 12 darab 2 x 3-as elembdl épited meg a falat?
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15 Ird le a szamok pozitiv osztoit!

a) 80 b) 50
c) 125 d) 108
e) 90 f) 64

Add meg a koz6s osztdkat a fent felsorolt osztok segitségével!
Az 50 és a 125 kozos osztoi:
A 90 és a 108 kozos osztoi:

A 64 és a 80 kozos osztoi:

250 Add meg a felsorolt szamparok, szamharmasok legnagyobb kézds osztojat!

a) 0; 4 b) 100; 1
c) 2;1 d) 40; 4

e) 8;14 f) 15;25
g) 6;8;10 h) 12; 4; 20

35 a) Abrazold halmazabran a 60 és a 80 pozitiv
osztdit!

b) Abrazold halmazabran a 18 és a 36 pozitiv osztit!

X% os'Z-t(l)i

45" Alegnagyobb kozos oszté megtaldldsa utan egyszertisitsd a torteket!

5 5
a —= b) 2—=
)6 ) 15

70 108

. d) — =
2 105 ) 36
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58 Abréazold oszlopdiagramon, hogy az elsé szaz A
pozitiv egész szam koziil hany oszthaté 2-vel, 3-mal, 50 1
4-gyel, 5-tel, 6-tal, 7-tel, 8-cal, 9-cel, 10-zel! 40 1
30T
201
10 1

0 >

"2 3 4 5 6 7 8 9 10

6 [rj két-két szamot az iires helyekre, ha lehet! Miért nem lehetett mindenhova megfeleld szamot talalni?

egyik szam 4 12
masik szam 3 10 6 4
legnagyobb kozos oszt6 4 1 5 8 2 20

75 Egy sorba 30 abrat rajzoltunk az elkezdett mintat kovetve.

AN,

Minden 4. elemet sargara szineztiink, és minden 5. elemet becsikoztunk.

1. 2. 5.

a) Mi a sorszamuk a csikos sarga elemeknek?
b) Mi a sorszamuk a sarga haromszogeknek?

c) Rajzold ide a 20. elemet! d) Rajzold ide a 23. elemet!

8~ Az év végi varosi rendezvényre elhivtak a ,J6 tanulo, jo sportold” dijban részesiilt didkokat is. A harom
iskolabol egy-egy csoport érkezett: egy 33 f6s, egy 27 f6s és egy 21 f6s. Az 0sszes didk nem fért el egy sorban
egymas mellett a szinpadon, igy tobb sorba allitottak 6ket. Hany sorba rendezddve alljanak fel a gyerekek, ha
azt szeretnék, hogy egymas mogott csak egy iskoldba jaré tanuldk alljanak, és ugyanolyan hosszaak legye-
nek a sorok? Hany gyerek allna ekkor egy sorban?
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1a7 A miveletek elvégzése nélkiil llapitsd meg az eredmény elGjelét!

a) (-2931) - (-37) - (+657) - b) (+4949): (-7) - (+516) —
¢) (-984): (-6) - (-513) - d) (-124): (-4) - (-31) - (-11) -
2a Szamold ki!

a) 2345 - (-7656) = b) -896 + 2104 =

c) -2018 + 2048 = d) -3388-5005 =

3N Toltsd ki az bra tires mez4it! A nyilakra irj m{veletet is!

LBy
S~

:(—60)
45\ Végezd el a miiveleteket!
a) 3125:5= b) (-625):5=
¢) 6561:(-3) = d) (-2187): (-9) =
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58 A sarki cukraszdaban alma-, szilva-, banan-, csoki- és vaniliafagylaltot lehet kapni. Baltazar mind-
egyikbOl vesz egy gombodcot. Arra mindig figyel, hogy a hdrom gyiimélcsds egymas utan legyen, és hogy
a vanilia mindenképpen elvélassza a gyiimolcsizii fagyiktél a csokit. Ird a télcsérekbe a lehetségeket, és
szamold 6ssze, hany kiillonbdz6 médon valaszthat fagyit!

6-" Kata két baratndjének, Julinak és Julcsinak, névnapjuk alkalmabol képeslapot készitett. Négy szines
boritékja volt: piros (P), kék (K), sarga (S) és z6ld (Z). A megirt képeslapokat egy-egy boritékba tette.

Hanyféleképpen valaszthatta ki Kata a két boritékot a megirt képeslapokhoz?
Sorold fel az 6sszes lehetéséget az alabbi példa alapjan!
A boritékok szine

7 Tegyél X-et az elsé oszlopban megadott szamok oszt6ihoz a tablazatban!

Juli és a neki szant boritékok P

2 4 5 25 3 S 6 15 12

Julcsi és a neki szant boritékok | K

888
11 025
60 724
555
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85 Sorold fel a szdmok osztdit, és karikdzd be a harom szam kozos osztoit!
27:

135:

216:

98 Toltsd ki az alabbi dbrakat ugy, hogy a nyil mindig a négyzetben 4alld szam osztdjara mutasson! Figyelj
ra, hogy a kezd6 szam 6sszes osztdja szerepeljen!

181 > 40> > >

. vy '

—» > —» = >

10 Allitsd csokkend sorrendbe!

A: 7 és 8 legkisebb k6zds tobbszorose B: 162 és 270 legnagyobb k6zos osztdja
C: 12 és 15 legkisebb k6zos tobbszorose D: 572 és 468 legnagyobb kozos osztoja
> > >

11& Balrol indulva a 315 darab keritésléc koziil minden harmadikat sargara, minden 6todiket kékre
festenek. A sargara és kékre festett l1écek zoldek lesznek.
a) Szinezd ki a 1éceket!

b) Hanyadik léc lesz el6szor z6ld? Hanyadik az utols6 zold 1éc?

c¢) Hany léc van két z6ld kozott?

125 Gabornak mar 980 forintja van 20 és 50 forintosokbdl.

a) Legalabb hany 20 forintosa van?

b) Legfeljebb hany 20 forintosa van?

c) Hany 20 forintosa van, ha az megegyezik az 50 forintosok szamaval?

d) Lehet-e paratlan darab 20 forintosa? Ha igen, adj egy példat, ha nem, indokold, miért nem!
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13~ Keresd meg a szamlald és a nevez6 legnagyobb kozos osztéjat, és egyszertisitsd vele a tortet!

240 504
Y 336~ b) 395~
9 252 g 340 _
441 )1350

14~ Karcsi csak olyan, a mezdvel oldalszomszédos szamra 1épett, amelynek pontosan 2 db osztéja van,
igy eljutott a csokigyarba. Keresd meg az utjat!

48 49 4 25 9 11 4 22 35 81 121
26 39 16 21 15 23 31 17 71 61 51
207 171 172 135 91 33 78 1 6 101 8
201 36 64 289 209 203 205 207 177 59 153
32 44 129 45 55 65 39 93 66 67 77
171 141 5 89 83 3 41 97 314 2 18
0 33 29 24 26 55 155 107 195 37 333
121 114 19 169 34 38 88 103 108 53 99
12 14 47 18 165 75 153 43 109 79 72
92 88 7 13 113 73 129 123 213 312 95

93 99 63 57 143 t 85 24 30 100 111



1. TORTEK
1. MITTANULTUNK ATORTEKROL? ISMETLES

15" A piros téglalap 1 egész. Mekkora része a tobbi téglalap a piros téglalapnak? ird az abrak ala!

2~ Egyszertsités utan rendezd novekvo sorrendbe a kovetkezd torteket!

0000000000000 00000 00
.......................
.......................

o16_ 40 _ 33 52_ 56,
20 25 55 80 40

) 26 - 65 136 _ 70_ 130 _
14 25 72 40 110

38 Abrazold a szamegyenesen a kévetkezd torteket!

1 1 _4 15 _ 0 4
6 3 48 120 240 32
4+ttt
1 1
22 0 27

3 4
45 Karikazd be azokat a szamokat, amelyek nagyobbak, mint E’ és Kkisebbek, mint E!

8 7 13 21 17 29 33

15 10 20 25 30 35 40

55 Atéglalapok mekkora része van kiszinezve, ha a pirossal keretezett téglalap 1 egész? Ird le ezeket a tor-
teket az abra alg, és végezd el a miiveleteket! Szinezd ki az iires téglalapokat az eredménynek megfelel6en!

R
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6~ A A mely értékénél igazak az alabbi egyenl6ségek?

13 A 7
Y70 10 10
13 A 23
AT
13 5 18
915 A 15

Készitsetek el két dobokockat! Az elsd jatékos dob a két kockaval. A dobott szamokat dsszeadja,
és beirja az 0sszeget az abran a z6ld korbe. Ez lesz a két tort kozos nevezdje. Példaul: ha 3-at és

4-et dobott, akkor: @ Ezutan a masodik jatékos dob a két kockaval. A dobott szamokat 0ssze-

adja, és beirja az 6sszeget az abran a kék négyzetbe. Ez lesz az els6 tort szamlaléja. Példaul: ha

1-et és 4-et dobott, akkor: | 5 [ A masodik jatékos szamolja ki a haromszog értékét!

5 9 14
A példaban szerepld szamokkal: ;+% =2 megoldasa 9, mert - + = 2.

G, A

A megfeleld helyre irjatok be a megoldast!| — + — = 2

@ @

A kovetkez6 forduloban cseréljetek szerepet!

(] AN
O O
JAN
O

Q +

78 Szamold ki az alabbi miiveletsorok eredményét!
5 2 4 7 4 3
a)

— + _ t —=
6 9 5 12 15 10

121
37 800

b) -100:11-9:11-6:11=




2.SZORZASTORTTEL, ARECIPROK

1sv Atéglalap 1 egészet ér. Szinezd ki a szorzatnak megfeleld tertiiletet a példa szerint!

Példa:
1 3 2 3 2
2 3 5 3
2 3 6 4 3
3 5 7 7 4
122 3.3, 2.6 3.4 2.3
23 6 4 5 37 57 3 4
2a0 Szorozd 0ssze a szdmegyenesen bejelolt torteket, és jelold a szorzat helyét is a szdmegyenesen!
I I I ' I I I I ¢ I ¢ I I I >
2 4
0 3 5
————t———t—t I I —+— ——F——% I —>
4 1
) 6 U
———F—F—F—— —t—t—t———F— — —>
1 3
70 2
3a Végezd el a szorzasokat, és karikdzd be a legnagyobb eredményt!
o A B
5 10 4
e
9
g
6
45 Allitsd a szorzatok eredményét névekvé sorrendbe! Ahol tudsz, egyszeriisits!
14 1 3.3, 7.5 1u.7._
10 21 4 2 25 12 12 10
A A 10 4 9.5 3.1
12 5 8 15 25 27 53

Novekv6 sorrend:

...............
ecscccsccces
scecccssscscs
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6a Melyik vélasz igaz, melyik hamis? [rj a négyzetekbe I vagy H betiit!

5a' Parositsd a pdlokat! Az Osszetartoz6 pélékon
1évé tortek szorzata 1 legyen!

a) Minden szdmnak van reciproka. D
b) Az 1 reciprokaa -1. D
c) Az % reciproka az % D
d) A 2-nek nincs reciproka. D
e) A negativ szam reciproka negativ. D

85 20
73 Mekkora teriletet kell feldsnunk, ha a ? m hosszu és ? m

széles téglalap alaku kertiinkben viragokat szeretnénk iiltetni?

8~ A versenyautok folotti szorzatokbdl megtudhatod, hany masodperccel érkeztek a sarga aut6 utan a
célba. Milyen sorrendben érkeztek be az autok?

4 15

9N Hany négyzetméter iiveglap kell egy akvarium téglalap alaka

15 7
elejének elkészitéséhez, ha oldalai 13 m és 9 m hosszuak? Mekko-

- 9 . 2
ra az akvarium (rtartalma, ha a harmadik oldala § m?
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15 Ird be a hianyzé szamokat!

milliméter centiméter deciméter méter
25
4
16
3

2~ Hany embernek lehet egy téglalap alaku tortat szétosztani ugy, hogy egy ember a torta i; %;
13
6’ 24
Példaul: ha egy ember a torta % részét kapja meg, akkor az dbran szinezett rész _

részét kapja meg?

jut neki. fgy 1 : % = 4 ember osztozik a tortan.

Szinezz az 4bran a feladatnak megfelelGen, és ird le a szdmolast osztas segitségével!

3
3a) Egy tiracsoport vacsorara 6 pizzat rendelt. Minden résztvevének 1 plzza — része jutott. Hinyan vol-
tak a kirdnduldson? Szinezz az dbran!

OO0O0O0OC

A szamolast az osztas miiveletének felhasznalasaval ird le!

45 Fejezd be a mondatot!

Torttel gy osztunk, hogy

53 Egyszer(sitsd a torteket, és parositsd 6ssze a reciprokértékeket!
Nem biztos, hogy mindegyiknek lesz parja.

10
7
3

N
N
ONTEN

4 74
9 10 6 15 23
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6~ Toltsd ki az alabbi tablazatot a minta alapjan!

El 10 8
4 3 3

5 5,0 5 33

4 4 3 4 10 8

10

3

8

3

78 Végezd el a miiveleteket! Ha az eredmények betlijelét a miiveletek ala irod, akkor egy értelmes szot

kapsz.

3.4 8.3 2.2 4. 12 12.5 15 6 9. (LA

4°5 918 3711 777 5°9 24 " 36 7\ 21
3 4 15 15 63 4 1 11 3 48

Nézz utina, mi ez, és miért hires!

85" Bori édesanyja egyik este rakott krumplit készitett. Mivel 6ttagt a csalad, 6t egyenld részre osztottak
az ételt. Bori még nem volt otthon, igy az 6 részét eltették. Este hétre hazaért az edzésrol, de vele volt két
baratndje, Klari és Zsdfi is. Az eltett rakott krumplit igy harmuk kézott osztotta el anya. A vacsora hdnyad
része jutott Borinak?

95 Mi kertilhet az iires helyekre, hogy az egyenl6ség igaz legyen?

a) b)
+/> — _ +/> — _
u - N, s N,
15§. 720 16§. 7 3
:\> _— :\> _—
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se000000000000000000000000s

2
108 Mely szamok keriiljenek a p6lokra, hogy a szorzatok eredménye 3 legyen?

4. MITTANULTUNK ATIZEDES TORTEKROL? ISMETLES i1ftasse

1~" Kosd oOssze a vadgesztenyéket a hozzajuk tartozé burokkal! Ha van olyan, amelyiknek nincs parja,
akkor azt huzd at!

CEOOOPE
HE@REE

20 Egy tizedes tortben melyik helyre irhatunk 0-t Gigy, hogy a szdm értéke ne valtozzon meg? Karikazd
be a helyes valaszt!

A: barhova B: sehova C: az utolso értékes jegy utan D: a tizedesvessz6 utan kozvetleniil

3~ Valtsd at az alabbi mennyiségeket kg-ral
1456 dkg = kg 0,025t= kg 2950 gramm = kg
150 gramm + 150 dkg = kg + kg = kg 220 dkg - 550 gramm = kg

Allitsd névekvé sorrendbe a kapott mennyiségeket!

450 Végezd el az alabbi miveleteket!

456,208 634,08 : 16 129,27 - 38
+ 213,19

S UNS
O N
© wni




4. MITTANULTUNK ATIZEDES TORTEKROL? ISMETLES B

550 A tele liveg cseresznyebef6tt tomege 1,23 kg. Az tiveg 0,25 kg.
Mennyi az livegben 1év6 bef6tt tomege?

6> Daninak 15,25 eurd megtakaritott pénze volt. A jatékbolt-
ban vett egy kisautot a testvérének 2,45 eurdért és egy kartyat
4,69 eurdért. Mennyi pénze maradt Daninak?

7N Jend bacsi kézmives sajttermékeket
készit. A masnapi vasarra a kovetkezd kina-
latot készitette dssze: 3,4 kg natursajt, 2,4 kg
lila hagymas, 1,85 kg csilis, 2,75 kg z6ldhagy-
mas, 1,85 kg dids, 11,3 kg fiistolt és 4,25 kg
camembert tipusu sajt.

a) Hany kg sajtot vitt masnap a piacra?

b) Anap végére 4,2 kg sajtja megmaradt. Hany kg-ot adott el Jend

bacsi?

c) A sajtok ara valtozo, de az eladott sajtokbol atlagosan 1 kg
3200 Ft-ba kertil. Mennyi volt a bevétele ezen a vasari napon?

83 a) Egy padléburkolé lap 0,33 méter oldalu
négyzet, a kozottikk 1évé fuga 0,005 méter.
A padlén éppen 25 sornyi lap és 24 darab koz
lathat6. Milyen hosszu a szoba?

b) A hinta 0,26 masodperc alatt lendiil egyet.
Mennyi id6 alatt lendiil 10-et, 15-6t, 50-et?

95" a) A 22,72 milliméter vastag magyarkartya-pakliban 32 lap
van. Milyen vastag egy kartyalap?

b) Egy csomag francia kartyaban 52 lap taldlhato, és a csomag
2,132 cm magas. Milyen vastag egy kartyalap?
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15 Végezd el a kovetkezd szorzasokat!

©00000000000000000000000000000000000 0000

$000000000000000000000000000000000000000
.........................................

0,342 -0,5 1,29 - 3,1 3,5 6 8 3,4
2a Végezd el a kovetkez6 szorzadsokat!
0,1 - 0,01 1,1 0,11
3,47
57,6
0,089

3~ Szinezd ki azokat a lapokat, amelyekben a szorzat éppen 6,048-del egyenld!

89,6 -0,0675

45 Rendezd a szorzatokat csokken6 sorrendbe!

a)74-35 44-59;, 32-824; 2,6-935.

> > >

b) 49 - 3,25, 4,55-3,6; 28-56; 186 8,6.

> > >
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58 Csoka ur gyaraban kiilonb6z6 méretli mikrocsipeket gyartanak.
A szamitégépek monitoran kiirtak, hogy hanyszor hany cm-es csippel
miikodnek. Jel6ld meg azokat a szamitogépeket, amelyek monitoran
lathat6 szorzat 11,02-nal nagyobb!

2,56 x 4,5 ‘ 5,6 x 1,85 \ 3,45 x 3,25 8,32 x 1,45

63 Szamold ki annak a négy téglalapnak a tertiletét, amelyeknek oldalai parhuzamosak a tengelyekkel,
és két szemkozti csucsuk az origé, illetve az 4, B, C, D pontok egyike!

YA
14+
Do 0,5
i A
: T
H |
-1 -05 051 1X
4--0,5 ;
C :
R, -‘B
1+

75 1 m3 fa felhasogatva és halomba rakva 1,75 m? helyet foglal el, és a tomege koriilbeltl 900 kg.
Mekkora helyet foglal el halomba rakva

a) 8 m3 fa?
b) 4,4 m3fa?
c) 3,25 m3fa?

8a 1000 dollar 830 eurot ér.
a) Szamitsd ki, 1 dollar hany eurdét ér!

b) Hany eurdt kapunk 140, illetve 75,5 dol-
larért?
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150 Valtsd at!

a) 23,6 dkg = kg b) 564,7 gramm = kg
c) 54,8 milliméter = méter d) 56,7 cm = méter
e) 4,56 deciliter = liter f) 34,79 milliliter = deciliter

2a Végezd el az osztasokat!

a) 48,36:5,2= b) 13,28:3,2= ¢) 0,6912:0,27= d) 7,782:1,2=

3& Szamitsd ki, melyik szamok kertiljenek a korok helyére, hogy igazak legyenek az egyenl6ségek!
a) 2,5-(0=0,25 O= b) 96,3-O=67,41 (=
c) 348-(0=24012 O= d) 15,6-(O)=43,68 (=

4 A Cutty Sark kereskedelmi vitorlas hajé néhany adatat a
vitorlakon 1évé hanyadosok rejtik. Szamold ki, melyek ezek!

Hossza:

Tomege:

Mertlési mélysége:

Magassaga:
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; 553.a) A teniszlabda atmérdje 6,45 cm. Hany labda
N

férela 161,25 cm hosszu hengerben?
b) A pingponglabda atmérdje 40 mm. Hany labda

/ ‘W J van a 32 cm hossziu dobozban?

c) A golflabda atmérdje 42,67 mm. Hany labda fér el az 51,204 cm hosszt dobozban?

d) A gyeplabda atméréje 36,6 milliméter. Hany darab van a 21,96 centiméter hosszi dobozban?

6a Egy paprikaskrumpli-f6z6 versenyen a csapatok a rendez8kt6l kaptak a f6zéshez a hozzaval6kat. Hany
csapat nevezett a versenyre, ha 6sszesen 28,8 kg krumplit osztottak szét, és minden csapat 2,4 kg-ot kapott?

7~ a) A néptancbemutatéra a lanyok hajaba szi-
nes szalagot fonnak. Egy lanynak 0,75 m szalag
keriil a hajaba. Hany lanynak elegend6 19,5 m hosz-
szu szalag?

b) A fiuk kalapjara 0,4 m hosszu fekete szalag kertil.
Hany fidnak jut a 6,4 m hossztisagu szalagbdl?

8~ A 2,5 kg kutyaeledel egynegyed része elfogyott.
a) Mennyi kutyaeledel maradt?

b) Hany napra elegendé a megmaradt mennyiség,
ha kutydnknak mindennap egy nagy mérépohdrral
adunk, és a mér6poharba 0,15 kg kutyaeledel fér?




sececcscccscce

6.0SZTASTIZEDESTORTTEL S

95 a) A2,4-etelosztom 0,8-del, majd a kapott hanya-
dost elosztom 1,25-dal. Szamitsd ki, mennyit kaptam!

b) Mennyi lesz az eredmény, ha az 1,25 és a 4,5 szor-

9
zatat elosztom Z-del?

c) ird fel a 0,123 : 0,25 osztas eredményét tort alak-
ban!

10& Tamas és Péter elvégezte a kovetkez6 osztast: ((12,6:12,5):3,5):1,2

Péter 0,24-ot, Tamas 0,25-ot kapott. Melyik fidnak volt igaza?

.......

7.0OSSZETETT MUVELETEK, ZAROJELFELBONTAS

150 A tagok célszer(i csoportositasaval végezd el a miiveleteket fejben!
a) 42 - 16,6 + 58 - 4,4 =

b) 3,25+ 18,46 + 6,75 + 1,54 =

c) 12,45+ 76,2+ 73,75 +38,4-16,2 +41,6 =

25~ Szinezd ki a labdakat ugy, hogy a rajtuk 1év6 szam a miiveletsor eredményével legyen egyenld!
13,4+ (21,85-425) 4-427,76 -562,12  123,5-(42,7+183) 12,5+8:(62,45-18,35)

= GV % =

3~ Egy nagy puzzle 6 kis puzzle-tablabdl rakhaté ki.
Egy kis tabla mérete 23,4 cm x 12,3 cm. Mekkora a
nagy tabla teriilete?



7.0SSZETETT MUVELETEK, ZAROJELFELBONTAS

45> Szamold ki az alabbi miiveletsorok eredményét!
Dontsd el, melyik nagyobb!

g [4.3).8 4,(3.5
9 5) 8 9 5 8
3 9) 5 3 9 5

bJ[g'z]-g 5'(2 z)
7 11 4 7 (11 4

](15'?]+§ 15'(?*5]

53 Tegyél zarojeleket az alabbi miiveletsorba ugy,
hogy minden esetben kiilonb6z6 végeredményt kapjal!

a)£_§.l+§.l_
4 2 4 8 4
17 5 1 3 1
b) = 48"
CJH_E.L,E.l_
4 2 4 8 4
17 5 1 3 1
-2 2%8' %"

65 Egy fa épitdjaték egyik eleme piros négyzetes oszlop. Az alaplapja

2,4 cm oldald négyzet, magassaga 5,8 cm.

a) Mekkora a piros négyzetes oszlop felszine?

b) Egy zold épitéelem alaplapja ugyanilyen négyzet, magassaga fele

a piros épitéelemének.

Milyen magas az a torony, amelyet 4 piros és 3 z6ld elem egymasra helye-

zésével épitettiink?

73 Zso6fi anyukaja az iskolai kerti partira pogacsat kiildott. Nem volt ideje siitni, ezért a kdzeli pékségben
vasarolt 0,78 kg turodsat és 0,87 kg sajtosat. Hany darab pogacsat rakott ki Panni az asztalra, ha egy poga-

csa 0,025 kg tomeg(i? Erdemes kilogrammban szamolnod?

secscscccoed
sececcccccos
s000000000 0



8. OSSZEFOGLALAS

Versenyezzetek!

Dolgozzatok parban!

$00000000000000000000000000000000000
$000000000000000000000000000000000000
2000000000000 0000000000000000000000

Készitsetek el6 egy-egy dobdkockat! Minden feladatnal a paros mindkét tagja dobjon a dobokoc-
kaval, és irja be a tablazatban lathaté dobdkocka helyére a sajat szamat! Végezzétek el a kijelolt
miiveletet, és minden feladat megoldasa utan hasonlitsatok dssze a kapott eredményeket! Az kap
1 pontot, akinek nagyobb lett az eredménye. Egyenléség esetén mindkett6toknek jar az 1 pont.
Az a jatékos nyer, akinek tobb pontja lesz a 12. feladat megoldasa utan.

Példa: —0,.- 1,5=_ Agota 5-6t dobott, Bertalan 3-at.

Agota: Szerintem az én szdmom Kisebb lesz, a negativ el6jel miatt.

Agota eredménye: —-0,5- 1,5=-0,75. Bertalan eredménye: -0,3- 1,5 =-0,45. -0,75 <—-0,45.
Valéban Agota vesztett. Ha Agota kisebbet dobott volna, mint Bertalan, akkor nyert volna.

Sor-

p Feladat
szam

IV I

[ )

26,55 -3, @ =

Sor-
szam

Feladat

—.: 0,1=

0,123 -@,2=

!;(_‘):

10

45

Sor-
szam

Feladat
-0,75:(4- @) =

0,12- @ _

100




8. OSSZEFOGLALAS

15" Dontsd el, hogy igazak vagy hamisak az alabbi allitasok!
a) 3 reciproka %

b) Az 5 reciproka a -5.

c) Pozitiv szam reciproka kisebb, mint 1.

d) A nullanak nincs reciproka.

23 Kosd ossze az egyenlGket!

3,4 17 5
2 5 9 9
137 6,
5 3 10 °
15 2 7
g 2 SER
14 21

376

3~ Mennyi a 12,6 tizedes tort % részének az

5-szorose?

45\ Végezd el a kovetkezd miiveleteket! Az eredményeket kerekitsd két tizedesjegyre!

a) 1,23-245= b) 1,446:1,2 = c) 049:-1,42 =

d) 89175:2,5 ~

s000000000000000000 00
©e000000000000000000 0
sescscscscscscccssccs

55 Egy kézmiives pékségbe reggel 150 db zsemle érkezett. 10 6raig elfogyott a % része, délig a maradék

2 része
= .

a) Areggel hozott mennyiségnek mekkora része fogyott el a délel6tt masodik felében?

b) A 150 zsemle hanyad része maradt meg délutanra? Hany darab zsemle ez a mennyiség?

6 Végezd el az atvaltasokat!

a) 475 m = km b) 25dkg= kg

c) 68,5cm = dm d) 585,2 mm = dm
e) 34dl= liter f) 42500g= kg
g) 89ml= cl h) 1560 cl = liter



8. OSSZEFOGLALAS thiia e R e L e i T

75 Javitsd ki a dolgozatokat! Hizd ala a rossz eredményt, és pipald ki a jokat! Keresd meg, melyik
1épésben hibazott a dolgozat iréja!

Név: Z,z'gm" Tamis Név: %jy j;z:ljtﬁvfna
Végezd el a miiveleteket! Végezd el a miiveleteket!
12
18 2 . 2 1
3.6.3:6_18_2 p38o2 1
4 9 4.9 36 4 4.9 6 3
2 3
2 2
b)ZO.E 20-22 440 _4 B)ZQ'Z\Z‘%
11 50 11-50 550 5 N-5Q 5
1 5
3 7
9 14 126 21
_.____1 C)g-ﬁz_
6 21 126 & 2 6
2 3
6 9 _6 5_30 6 9 65 30_5
V457479 36 D549 36 6
32,15 32 15_480 _5_¢ 32,15 32 4 128 32
2474 24 4 9 1 24 4 24 15 360 90
100 25 100 18 1800 8 100 25 32 4 128 32
f) - = .= = F) - = =__

81 18 81 25 2025 9 81 18 24 15 360 90

8N Hany négyzetméteres a lakas?




8. OSSZEFOGLALAS Rt R R R I B R

953 a) Aboltban arusitott termékek ara 3 -szOrosére valtozott. Ird be az Gj arat a kirakatban lévd termékek

arcédulajaral
' €
‘ﬁ ‘/ €

b) Ird fel az Gj 4rak tizedes tort alakjat!

€

10a Itt lathaté az ALMATEKERCS cukraszda ét-
lapjanak egy oldala. Az ételek mellett az arak eu-
réban szerepelnek. Mennyibe keriilnek az ételek
forintban, ha 1 eurd aznap 360 forint? Az arakat
egészre kerekitve ird be a megfeleld helyre!

. A . -
el S ; —
' > Q\ ol AT 2
. 3 ; e o § «
- o .
<
:
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8. OSSZEFOGLALAS atiiaiaiaiaiaiini

11N Egy kis bevasarlocentrum
mellett autdk szamara parkoldt
terveznek. Egy atlagos parkol6- :
hely 2,5 méter széles, mellette > 33,8 méter
20 cm szélességli elvalasztd
csikot festenek.

a) Hany parkoléhelyet lehet
kijelolni egy olyan téglalap ala-
ku teriileten, amelynek hosszu-
saga 33,8 m, és két sorban par-
kolhatnak az auték?

b) Az abran lathaté modon, balrél kezdik kimérni
a helyeket. Mekkora teriilet maradna a téglalap
jobb oldali részén felhasznalatlanul, ha az utols6
parkoléhely mellett is festenek zardcsikot?

¢) Hogyan mddositsak a parkoléhely szélességé-
nek a méretét, ha azt szeretnék, hogy ne legyen
felhasznalatlanul maradt hely?

125 Andi néni igy szolt az osztalydhoz: Végezzétek el az alabbi miiveleteket, valasszatok ki az oszlopok-
bol a helyes eredményeket! Ha sorban 6sszeolvassatok az eredményekhez tartozo betiiket, vehettek egy
ilyen finomsagot az asztalomrdl.

e
N
Q)
%

L
N

‘OILI

KX
o

@9 6O
N
®

a) Mit kaptak ajandékba a hibatlanul szamold

gyerekek?

b) ird le, milyen miiveletsort hajthatott végre
Moéricka, aki csilit keresett a tanari asztalon!



1~' Az abran lathaté szoge-
ket csoportositsd nagysa-
guk szerint!

Nullszog:
Hegyesszog:
Derékszog:
Tompaszog:
Egyenesszog:
Homoruszog:

Teljesszog:

a)

b

b)

@}>@%
@m@

=D

28 Jelold és nevezd el az abran lathat6 szogeket! Keress olyan parokat, amelyek

egyenldk!

0sszege egyenesszog!

35" Megadtuk egy haromszog két szogét. Mekkora a hianyzé harmadik?

a) f=25°y=286° A hianyzé szog:
b) a=28° y=48°. Ahianyz6 szog:

c) a=62°50, f=46°40" A hiAnyz0 szog:

d) a=17°52’, f=6°18" A hianyz6 szog:

45 Létezik-e haromszog? Huzd al3, indokolj!

a) Egyik bels6 szoge 65°, egyik kiils6 szoge 45°. I[gen Nem
Indoklas:
b) Egyik bels6 szoge 65°, egyik kiils6 szoge 115°. [gen Nem
Indoklas:
c) Egyik bels6 szoge 65°, egyik kiils6 szoge 130°. I[gen Nem
Indoklas:



51 Mekkorak a haromszog bels6 szogei, ha
a) egyik bels6 szoge 25° és egyik kiils6 szoge 115°7?

b) egyik belsd szoge 33° és egyik kiils6 szoge 82°7

c) egyik bels6 szoge 111° és egyik kiils6 szoge 148°?

65 Ha a=43°46’, f=48°54", akkor mekkora szog egé-
sziti ki az a + f§ szoget 180°-ra?

a+f=

A keresett sz0g nagysaga:

75 Haa=102°15", f=86°27’, akkor mekkora szog po-

tolja ki az a - 8 szoget 90°-ra?

a-f=

A keresett sz0g nagysaga:

8> a) Rajzolj egyenld szard haromszoget, mérd meg a szogeit, és nevezd el 6ket a-, -, y-nak!

a: B Vi

b) Rajzolj egyenld szaru haromszoget, melynek két szoge 40° és 70°! Haszndld a szogmérddet és a
vonalzédat!



95" a) Rajzolj két olyan négyszoget, amelynek két szomszédos szoge 90°, és nem téglalap!

b) Rajzolj két olyan négyszoget, amelynek két-két szemkdozti oldala egyenld hosszt, és nem téglalap!

c) Rajzolj két olyan négyszoget, amelynek négy oldala egyenl6 hosszu, és nem négyzet!

10~ Rajzolj szabalyos hatszoget és nyolcszoget! Hasznald a szogmérddet, a vonalzddat és a korzddet!



1~ Hasonlitsd 0ssze a két kozépsd kort! Melyik
a nagyobb?

Valasz:

2~ Tippelj! Melyik oszlop magasabb?

A szini oszlop kb.

milliméterrel magasabb. Valaszodat méréssel
ellendrizd!

Tévedésem milliméterben:

31 Kosd 0ssze az egybevago parokat!

45 Az abran lathat6 egyenld szard haromszognek mérd meg az alapjat és a szarszogét!
Az alap hossza: ,

a szarszog nagysaga:

Minden egyenl6 szaru haromszog egybevago, amelynek ugyanilyen hosszd az alapja, és ugyanekkora
a szarszoge? Valaszolj aldhdzassal: igen - nem.



53 Az abran lathat6 szabalyos haromszogben mérd meg, hogy milyen messze van a cstcs a szemkozti
oldaltol!

A kérdéses tavolsag: mm.

Minden szabalyos haromszog egybevagd, amelyben ez a tavolsag ugyanennyi?
Valaszolj aladhuzassal: igen - nem.

6 Julcsi és Bordka telefonon a matematika-hazifeladatrol beszélgetnek:
- Rajzoltam egy egyenl6 szaru haromszoget.

- Enis!

- Az enyémnek van 3 cm-es oldala.

- Az enyémnek is!

- Az enyémnek van 5 cm-es oldala is.

- Az enyémnek is!

- Akkor egybevag6 haromszogeket rajzoltunk?

Rovid indoklassal valaszolj Julcsi kérdésére!

78 Vagd egy-egy egyenessel két egybevagd haromszogre a sikidomokat!

8~ Nevezd el a két haromszog oldalait és szogeit!
Néhany oldalanak, szogének megmérésével allapitsd
meg, hogy a két hdromszog egybevago-e!

A két haromszog

Add meg az altalad hasznalt betiikkel, hogy miket kellett feltétleniil megmérned:

Adj meg egy masik lehet6séget is, ami szintén elegendd lett volna a dontésedhez:



1~ Rajzold meg a korzdddel az itt lathaté korvonalakat!

X

2~ Rajzolj a K pont koriil 2 cm sugaru kort!

a) Szinezd zoldre azokat a P pontokat, melyekre KP < 2 cm!
b) Szinezd pirosra azokat a P pontokat, melyekre KP =2 cm!
c¢) Szinezd kékre azokat a P pontokat, melyekre KP > 2 cm!

3a Szinezd ki a rajzon lathatd 1,5 cm sugaru korlap azon pontjait, amelyeknek a kor kozéppontjatdl mért
tavolsaga 1 cm-nél
a) nagyobb; b) nem Kisebb; c) kisebb; d) nem nagyobb!

45 Szinezd a sik azon P pontjait, melyekre

a) PA <15 mm és PB < 15 mm; b) PA <15 mm és PB > 15 mm;
A B A B

c¢) PA=15mm és PB = 15 mm; d) PA =15 mm és PB=15 mm!
A B A B



55 Képzeld el az 6sszes olyan 0,5 cm sugaru korlapot,
amelynek kozéppontja az abran lathaté korvonalra
illeszkedik! Szinezd ki azokat a pontokat, amelyek il-
leszkednek valamelyik korlapra!

&

63 Mérj tavolsagokat! Szinezd ki azokat a P pontokat, melyekre

a) 8mm < KP < 16 mm; b) 8 mm < KP < 16 mm;

¢) 8 mm < KP < 16 mm; d) KP < 8 mm
vagy 16 mm < KP!
7' a) Rajzold meg b) Rajzold meg c) Rajzolj
a P-n &tmend sugarat! a P-n &tmend atmérat! P-n atmen6 hurokat!

8~ Egy téglalap alaku udvar oldalai 25 m és 30 m hossztak. A K és az L pontban el-
helyeztliink egy-egy locsol6fejet, melyek 10 méteres kornyezetiikben tudnak locsol- L
ni. A mellékelt négyzethalén a szomszédos parhuzamos egyenesek tavolsagat vedd
5 méternek. Rajzolj és szinezz! K

a) Az udvar melyik része marad szaraz?
b) Az udvar melyik része kapja a legtobb vizet?

¢) Az udvar melyik részére tehetjiik a locsoléfejet, ha nem szeretnénk, hogy a szomszéd teriiletre is hull-

jon viz?



95 A fényképen lathaté olimpiai 6t karika Budapesten a Duna partjan
lathatd. A félkorivek piros, fehér és z6ld szinnel lettek lefestve. A kdvetke-
z0 allitadsok koziil melyik igaz, melyik hamis? A megfelel6 sz6t htizd ala!

a) Fehér festékbdl hasznaltak a legtdbbet. Igaz - Hamis
b) Z06ld festékbdl hasznaltak a legkevesebbet. Igaz - Hamis
c) A fehér ivekbdl pontosan két teljes fehér kort lehetne 6sszeilleszteni. Igaz - Hamis
d) A piros fvekbdl két teljes piros kort lehetne 6sszeilleszteni. Igaz - Hamis

e) Ha hat doboz piros festéket hasznaltak fel a festéskor, akkor a fehérb6l nyolcat.  Igaz - Hamis

10 Egy kor atméréje centiméterben mérve egész Véazlatrajz:
szam. A kdrvonal egy tetszbleges pontjabdl megrajzol-

tuk az 6sszes olyan hurt, amelynek hossza centiméter-

ben mérve szintén egész szam. Osszesen 9 ilyen hur

van. Hany centiméter a kor sugara?

A kor sugara: cm.

TESZTKERDESEK ‘

1s" Hany korcikkre vagja a kort négy kiilonbo6z6 atmérs?

A: 4 B:5 C:8 D:9 E: 16

2N Egy korlapot harom kiilonb6z6 hiir mentén szétvagtunk. Hany részt nem kaphattunk
igy?
A7 B: 6 C:5 D: 4 E: 3

33 Harom kiilonb6z4 kér hany részre nem oszthatja a sikot?

A: 3 B: 4 C:5 D:6 E:7

4 Egy kor alakd asztalnal iilsz. Ha a jobb kezed felé haladva megszamolod asztaltarsai-
dat, akkor 6t f6t szamolsz, és ha a bal kezed felé haladva szdmolod meg 6ket, akkor is 6t f6t

kapsz.
Hanyan iilnek 6sszesen az asztalnal?
A:5 B: 6 C:9 D: 10 E: 11




1~ Az abran tiz pontot latsz. Mely pontok vannak rajta az AB szakasz felez6me-
rélegesén?
Méréssel gy6z6dj meg valaszaid helyességérol!

Ezek a megfelel6 pontok: C,

A méréseim eredménye: AC= BC= 2 cm;

23 Vagj ki papirbdl egy korlapot! Hajtogatassal alakitsd ki egyik hurjanak a felez6merélegesét! A hajtas-
vonal milyen sikidomokra osztja a kort? A kor szempontjabol mi lesz ez a hajtasvonal?

A keletkezett sikidomok:

A hajtasvonal neve:

38 A térképet vizsgalva valaszolj a kovetkez6 kérdésre!

Lehet-e a Dunan olyan hajo, amelyik
Kalocsatél ugyanolyan messze van,

. ; , O Kalocsa
mint Szekszardtol?

Hogyan keresnéd meg a hajo helyét?

Hany megfelel6 helyet tudsz elkép-

zelni?
O Szekszard

45 Mérés nélkiil, csak hajtogatassal alakitsd ki azt az egyenest az ir6lapodon, amelyik mentén levagha-
tunk bel6le egy négyzetet! Rajzolj, és roviden fogalmazd meg a tennivaldkat!



5~ Rajzolj a térképvazlatra egy olyan AB szakaszt,
amelynek a felezGmerdlegese sokszor metszi a Ti-
sza vonalat!

\ TISZA

Az abramon a metszéspontok szama:

6 Keress olyan telepiiléseket a foldrajzi atlaszod
Magyarorszag térképén, amelyek altal meghataro-
zott szakasz felez6mer6legese dthalad Budapest te-
rilletén!

és
és

és

78 A foldrajzi atlaszod Magyarorszag térképén méréssel ellendrizd a kovetkez6 allitds helyességét! Miskolc
és Nyiregyhaza 0sszekot6 szakaszanak felezomer6legesén talalhatd Oroshaza.

Az Allitas:
A mérésem eredménye:

85" Rajzold be a koordinata-rendszerekbe az AB szakaszokat és a felezémerdlegeseket!

a) b) ¢) d)
VA YA YA VA
41 -+ A 2 41 41
4 + . pA— 4
B
+ T + + °
1+ A. .B I+ 14+ 14+
T 0-- i T T T T ; 1 0“ i 1 1 1 1 ; T O__ i T ;B T T ; T 0-- i T T T T ;
A
41 -+ 41 o 4
B
L 2

93 Megadtuk az AB szakasz felezOmerdlegesét és az AB szakasz egyik végpontjat. Rajzold be a masik
végpontot!

a) b) c) d)




1~ Szerkessz az A és a B ponton at egy-egy merdlegest az e egyenesre!

A

°B

2a0 Szerkeszd meg az ABCD négyzet AB oldalanak felez6merélegesét és az AC atléjanak felez6merdlegesét!
D C D C

A B A B

3~ Hianyzik az ABCD téglalap negyedik csicsa. Keresd meg csak korzé segitségével!
C

A B

4~ Szerkessz haromszoget, ha az oldalak szokasos jelolését hasznalva:
aJa=b=4cm,c=3cm; b)a=6cm,b=5cm,c=3 cm; cJa=5cm,b=c=2 cm!

Mindegyik haromszog megszerkeszthet§?



55 Egy bekeritett haromszog alaku telekre nem tudunk
bejutni, de szeretnénk tudni, milyen messze van a leg-
hosszabb oldaltél a telek vele szemkozti sarka. Megmér-
tliik az oldalak hosszat: 28 m, 32 m és 40 m. Alkalmazz
Kicsinyitést, szerkessz és mérj!

A keresett tavolsag a rajzomon:

A keresett tavolsag a valdsagban:

6~ Szerkeszd meg a sz0g

a) felét; b) kétszeresét!

78 Szerkeszd meg a szogek negyedét, nyolcadat!

4

8~ Szerkeszd meg a kévetkez6 dbrak méasolatait a fiizetedben!

a)

@



15" Rajzold meg vazlatosan a taj tiikorképét a to vizén!

28 Rajzold le szabad kézzel a sokszogek csticsainak tiikorképét! A tiikorképként kapott pontokat kosd
0ssze a megfeleld sorrendben!

a) b) t c) t d) t

) P 9) T n
- [/

o

33 Rajzolj egy olyan haromszoget a racsra, amelynek a tiikorképét szabad kézzel is konnyen meg tudod
rajzolni! Rajzold meg a tiikorképet is!



45 Szerkeszd meg az A, B és C pontok tiikorképét!

oC

58 Az abran lathatd 4, B, C és D pontok tiikorképei az 4’, B, C’ és D’ pontok. Rajzold be a kdzos tengelyt,
ha van!

Cl
®
A C
[ 2 ®
B
®
B
®
D
® L]
Al
Dl
L

1& Igaz vagy hamis? Huzd ala az allitas mellett a megfelel6 szot!
a) Van olyan pont a sikon, amelynek a tengelyt6l vett tavolsaga
nem egyenld a képének a tengelytdl vett tavolsagaval. Igaz - Hamis
b) A tengelyre illeszked6 pont képe 6nmaga. Igaz - Hamis
c) A tengelyes tiikrozés tavolsagtarté transzformacio. Igaz - Hamis
d) A tengelyre illeszked6 pont tobb pontnak is lehet a képe. Igaz - Hamis
e) Ha egy pont illeszkedik egy egyenesre, akkor a pont tiikorképe is illeszkedik

az egyenes tiikorképére. Igaz - Hamis
f) Egy szabalyos haromszog képe is szabalyos haromszog lesz. Igaz - Hamis

28 Tengelyesen tiikroztiink egy haromszoget. Az eredeti haromszog egyik szogét 20°-osnak, a kép-
haromszog egyik szogét 45°-osnak mértiik. Add meg az eredeti haromszog harom sz6gének nagysagat!
Milyen haromszoget tiikkroztiink?

Az eredeti haromszog szogeinek nagysaga:

Ez egy haromszog.



3a' Rajzold ugy a tengelyt, hogy az dbran lathato alakzat képe 6nmaga legyen'
i : e i :

45 Rajzold meg a téglalap tiikorképét a megadott egyenesre!

e

f

58 Az ABC haromszogben AB=AC=4 cm. A B csucs
az AC oldaltol 2 cm-re talalhat6. Mekkora a BAC szog?

BAC« =

6 A négyzethalon egy alakzat t
részletét latod. A hianyzo rész- |
leteknek megadtuk a tengelyes /

tiikorképét. Rajzold meg a teljes =
abrét! —\i\ / /

75 Egy tukorben latjuk a ko- Uy, ot ”'//,// \\\\“I”u//// e,

\\ 7 \\ N N N
vetkez6 6rakat. Ird az abrakala, < z N z X Z R\
hogy mennyi a pontos idd! = - = = = = :_\\
= T = N S
// \\ // \\ // \\ //
//”H|1\\\\\ //’//1||\\‘\\ //”H 1\\\\\ //’/H|1\\‘\

~
N

AY
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15" Rajzold be a sikidomok szimmetriatengelyeit!

— WANX

2a' Rajzolj olyan cégjelzéseket, cégéreket, amelyek tengelyesen szimmetrikusak! Lehetnek ismertek, de
tervezhetsz Gjakat is.

3a' Rajzolj szimmetrikus cimerpajzsalakokat, ha segitségiil megrajzoltuk az egyik feliiket!
45 Két egymasra merdleges tengelyli szimmetridja lesz a kész mintanak. Rajzold le a teljes mintat!

B

55 Agnes egy teritére keresztszemes himzéssel szeretne himezni. A mintakat tartalmazé konyvben a szim-
metrikus képeknek csak az egyik felét rajzoltak meg. Ezt lathatod az bran:

(LA

X
A SK
K

R

L

Készitsd el a képeket, ha a feketével rajzolt fiigg6leges tengelyre kell tiikrozni mindent! A négyzethalo
segit az ilyen mintdk rajzolasaban. Figyelj a szinekre is!



6~ Hany szimmetriatengelyt tudsz rajzolni a kévetkez6 mintara?
(Természetesen most nem kell geometriai pontossagra torekedned!)

A szimmetriatengelyek szama:

7> Egy romai kori piactérrdl tudjak a régészek, hogy négyzet alakg, és 4 ”
fal hatarolta. Ismert, hogy a piac kozepén allt egy kuat, amelybe az arusok v y
egy tdmadas alkalmaval elrejtették a pénziiket. A feltaras soran talaltak egy
oszlopot, mely kozvetleniil a piac egyik sarkaba fut6 falszakasz mellett
allt. Megtalaltak az ezzel a sarokkal atellenes sarokbol kifut6 fa-
lak egy-egy méternyi darabjat. Hol keressék a kutba rejtett
kincset? Rajzolj!

8~ Mutasd meg, hogy a kovetkez6 allitasok hamisak!
Rajzolj!

a) Minden szabalyos sokszognek van olyan atléja,
amelynek egyenese szimmetriatengely.

b) Csak a szabalyos sokszogek tengelyesen szimmet-
rikusak.

95" A kovetkezd abrak eredetiek vagy tiikorképek? Valaszaidat roviden indokold!




1" Fogalmazd meg egy mondattal a kovetkez6 két allitast!

Ha egy haromszognek harom szimmetriatengelye van, akkor az szabalyos haromszog.
Ha egy haromszog szabalyos, akkor a haromszognek harom szimmetriatengelye van.

2a Keress a kornyezetedben egyenl6 szart haromszogeket!
Rajzolj, és szinessel jelold a rajzodon a hdromszoget!

38 Szerkeszd meg az ABC haromszog hidnyz6 C csucsat ugy, hogy a haromszog
a) szabalyos;

A B A

450 A kozlekedési tablak jelentds ré-
sze szabdlyos haromszog alakd. Raj-
zolj olyanokat, amelyek a benne 1év6
abraval egylitt tengelyesen szimmet-
rikus alakzatot alkotnak!

b) egyenld szaru derékszogli haromszog legyen!

53 Tervezz a koordinata-rendszerbe olyan szimmetrikus harom-
szoget, amelyiknek egyik oldala sem parhuzamos a tengelyekkel!
Add meg a cstcsainak koordinatait!

A( ; ),
B( ; )‘ ——
C( ; ).




6 A négyzetracson lathat6 kilenc pont kozil gy valassz hdrmat, hogy azok A B

egy szimmetrikus haromszog csucsai legyenek! .C
Mekkorak a szogei ezeknek a haromszogeknek? H.
Szimmetrikus haromszogek: ol
Szogeik nagysaga: oD
Goe
F. .E
75 Rajzold be a kovetkez6 pontokat a koordinata-rendszerbe! yA
A(-1;0), B(1; 3), C(2;2), D(6; 1), E(-1; -2). T
Adj meg olyan ponthdrmasokat, amelyek tengelyesen szimmetri- 1
kus haromszoget hataroznak meg! 1
1+
T T T T T O i T T T T X’

8N Az abran lathat6 egy tengelyesen szimmetrikus haromszog
két cstcsa. Ezeket A-val és B-vel jeloltiik. Rajzolj az dbraba zolddel
olyan pontokat, amelyek a haromszog harmadik csucsai lehetné-
nek!

95" Rajzolj szimmetrikus haromszogeket! Lehet-e egy szimmetrikus haromszog
a) hegyesszogli? Igen - Nem

b) derékszogii? Igen - Nem
c) tompaszogii? Igen - Nem

10~ Vagd szét az dbrat egybevago, tengelyesen szimmetrikus négyszogekre!

a) b)



118 a) Szinezd sargara azokat a pontokat, amelyek az A és B pon-
toktol egyenld tavolsagra talalhatok!

b) Szinezd pirosra azokat a pontokat, amelyek az A ponthoz koze- . .
lebb vannak, mint a B ponthoz! A B
c) Szinezd zoldre azokat a pontokat, amelyek a B ponthoz kozelebb

vannak, mint az A ponthoz!

d) Ha az ABC haromszogben AC = BC, akkor milyen szinii lehet a C pont? Készits rajzot!

e) Az abran lathaté ABC haromszogben, milyen szin(i a C pont? c

123 A képen lathato tengelyesen szimmetrikus tizenkétszog (ami egy H bet(it formaz) kirakhaté a mel-
lette talalhato szines sokszoglapokbol. Hogyan? Rajzolj és szinezz! A lapok a masik oldalukra is forditha-

tok!

BN




1~ Megadtuk az a, B, y szogeket.
Szerkeszd meg az

a) a+p-y;

b) %+§;
B

c) =-v;
)Zy

d) %+ y szogeket!

28 Szerkessz a flizetedbe

a) egyenld oldald haromszoget, ha az oldala 3,5 cm hosszu!

b) egyenl6 szard haromszoget, ha az alapja 4 cm, a szara 6 cm hosszu!
c) haromszoget, ha a 3 cm-es és a 4 cm-es oldala 60°-0s szoget zar be!
d) haromszoget, ha a 4 cm-es oldalan 60°-os és 45°-0s szog talalhatd!

3~ Egy téglalap oldalainak hossza megegyezik az
abran lathato6 szakaszok hosszaval. Szerkeszd meg a

téglalapot!
Adatok: a ! D C
%
b b
) g
A a B

4 Szerkessz az AB egyenesre B-ben, az AC egyenesre C-ben egy-egy merdleges egyenest!
A két merdleges egyenes metszéspontja legyen D!

A kovetkez6 allitasok koziil melyik igaz az ABDC négyszogre?

Huzd ala!

Van két derékszoge. Igaz - Hamis

Nincsen szimmetriatengelye. Igaz - Hamis y
Egyik szoge tompaszog. [gaz - Hamis

Atl6i felezve metszik egymast.  Igaz - Hamis



58 Szerkessz a flizetedbe téglalapot, ha az egyik csticsab6l indul6 6 cm-es atldja 60°-os szoget zar be a
3 cm-es oldalaval!

6~ Megadtuk egy négyzet atléjat, szerkeszd meg a négyzetet!
Keress tobb szerkesztési modot!

o

7N Megadtuk egy téglalap atlgjat, amely harmadolja a téglalap szogét.
Szerkeszd meg a téglalapot!

—

85 Szerkesztéssel Ggy oszd harom részre a szakaszt, hogy az egyik rész haromszorosa, a masik rész pedig
négyszerese legyen a legrovidebb résznek!

98 Szerkeszd meg a kor kdzéppontjat!



1~ Rajzolj a négyzetracsra ABCD négyszoget, amely
a) téglalap, de nem négyzet;

A
°B
b) négyzet!
o
A
c) Rajzolj a négyzetracsra egyenld szard ABC harom-
szoget!
A
°B

28 a) Szerkessz a megadott
szoggel egyenl6 nagysagua szo-
get!

b) Szerkessz olyan szoget,
amely a megadottal egyiitt
egyenesszoget alkothatna, és
a sz0g csucsa nem az A pont!

3~ Megadtuk egy haromszog egyik bels6 szogét. Mekkora a mellette fekvo kiils6 szog?
a) a=42° b) B=90°, c) y=123° d) § =41°23

45> Egy négyzet alaku bekeritett fiives kert egy oldala 35 m hosszu. A kert két szomszédos sarkaban kiko-
tottek egy-egy kecskét, mindkett6t 20 m hosszu kotélen. Készits rajzot, amely mutatja, hogy a kert mely
részét legelheti egy, illetve mely részét legelheti két kecske! A rajzodon 1 mm a valdsagban jelentsen
1 métert!



5&]elold a négyzetlapon azokat a pontokat, amelyek

a) az egyik csucstol 3 cm-nél kisebb tavolsagra vannak;
b) az egyik csucstél 3 cm-nél nagyobb tavolsagra vannak;
c) az egyik csucstdl 3 cm-nél nem nagyobb, egy szomszé-
dos csucstol pedig 3 cm-nél nagyobb tavolsagra vannak!

6~ A vizszintes vonalat ugy képzeld el, mintha egy foly6 partja lenne. Rajzold meg a foly6 melletti épiile-

tek tiikorképeit a vizben!

cil -

i
i
il

75 Rajzold meg az 6rak tiikkorképét!

Ruun Wi, Ruun Wi, Wi, Wi, Wi, o,

o\ /4, N I /4, N /7, N I /1, N I /1, o\ I /1, o\ I /1, N I /1,

N 2 N 2 N 2 N 2 N 2 N 2 N 2 N 2
N - N - N - N - N - N - N ~ N -
z I e I : 2 e I : 22 e I : 22 e =
. N . N . N . N . N . N . N - N

" S 0 S 0 S 0 S 0 S 0 S 0 S 0 S

‘' AW oy AW oy W ‘Y W ‘Y A ‘Y A ‘Y A ‘) A
RITIEEN RITIEEN RITIEEN RITIEEN RITIEEN Yoy Yoy Yoy

8~ Egy egyenld szaru haromszog alapja 6 cm, a szarai 4 cm hosszuak. Szerkeszd meg a haromszoget!
Szerkeszd meg az alap felez6mer6legesét is! Mérd meg, hogy milyen messze van az alaptdl a szarak met-

széspontja!

A mérésem eredménye:



95 Szerkeszd meg a haromszog szogeit, ha
a) megadtuk a haromszoég harom oldalegyenesé- b) a haromszog egyenlé szard, és megadtuk két

nek egy-egy darabjat! oldalegyenesének egy-egy darabjat!
I

10& Az abran lathatd négyszoget tiikrozd az egyik atldjara! Rajzold meg pirossal az eredeti és a képként
kapott sikidom kozos részét!

11 A képen lathat6 sokszogek egymashoz illesztésével egy tengelyesen szimmetrikus sikidomot lehet
kirakni, ami egy bet(it formaz. Készitsd el az 6sszerakas vazlatrajzat! A lapok a méasik oldalukra is fordit-
hatok.

4 w
s




IV. ARANY, SZAZALEK, SZOVEGES FELADATOK
1. AZ ARANY FOGALMA cosHE e st e

1~" Ird be az alabbi szavakat a helyiikre!

ardny, ardnylag, ardnyos, ardnytalanul

a) A helyi filmklub cs6kkenteni akarja az magas belépdjegyek arat.

b) Ez a telefon olcs6, megbizhaté tipusnak szamit.

c) A fényképek kicsinyitését és nagyitdsat most akciosan vallaljak a foto-
boltban.

d) A 300 Ft-os sorsjegyeknél 62% a nyerési

23 Emilia azt olvasta, hogy a régi korok tudésai szerint egy aranyos testfelépitésti embernél a fej hosz-
szanak nyolcszorosa megadja az egész test magassagat. Az 6kori gorogok ezt az aranyt az épitészetben is
alkalmaztak.

a) Tervezz egy templomot, melyre teljestl, hogy a tetején 1év6 kereszt hosszabb szara ugy aranylik az
egész templom magassagahoz, mint 1 : 8!

b) Emilia lemérte 6vodas kistestvére fej-testhossz aranyat. Meglepddve tapasztalta, hogy ez az arany csak
1: 4. Tervezz egy ilyen ardnyd templomot is!

33 Daniék 4j hazba koltoztek, igy végre van sajat szobdaja. Ennek alaprajzat a képen latod. Rendezd be
méretaranyosan a szobat a felsorolt butorokkal!

ablak
3]
g
job]
2,
Im
i ajtoé
|
butorok agy iréasztal komod konyvszekrény (2 db) | jatéktartd lada
méret (m x m) 1x2 0,7x1,4 0,6 x1,2 0,5x0,8 0,8x1
45 Ird fel az aranyokat tort alakban, majd egyszeriisits!
a) 10:15= b) 24:72= c) 48:16=



1.AZ ARANY FOGALMA R LR S At T

5a1 A kovetkez6 ardnyokat ird fel egész szamok segitségével!

a) 0,3:0,7 = b) 2,25:4,75= c) 1,2:2,8=

65 Irj fel harom olyan szampart, amelyek aranya 2 : 5, és harom olyat, amelyek aranya 7 : 3!
2 7

2:5=—= 7:3=—=
5 3

75 Adj meg harom olyan szamot, amelyek aranya 1:2:5, és

a) a szdmharmas elsé tagja 4, 1:2:5=4:
b) a szdmharmas kozépso tagja 14, 1:2:5= 114
c) aszamharmas utols6 tagja 80! 1:2:5= : : 80

83 2014 majusaban olvashattuk az interneten:

WA Central America goézhajé 1857-ben siillyedt el egy hurrikdnban Dél-Karolina
partjaindl, 13,6 tonna arannyal a fedélzetén. Maradvdnyait 1988-ban taldltdk
meg. A hajé 2200 méter mélyen van az Atlanti-écednban. Szakértbk szerint a
hajéroncsban lehet az a kereskedelmi aranyszdllitmdny, amely 1857-ben kb.
90 ezer dolldrt ért. Az elsiillyedt hajéban lehet még az utasok dltal birtokolt
arany is, melynek értéke akkoriban kb. 720 ezer dolldr volt. A hajékincs felszinre
hozatala megkezdddétt. Az elsé feltdrd mertilést viz alatti robot segitségével haj-

s n

tottak végre. A roncsban taldlhaté arany mai dron kb. kilencvenmillié dolldrt ér.

>
2
>

L

IS
B
IS
L3
»

L e

Valaszolj a kérdésekre!
Milyen mélyen van a hajé?

Hogyan hozzak felszinre a kincseket?

Mennyi a kincs becsiilt értéke 2014-ben?

Mekkora a keresked6k és az utasok kincsének aranya?
Mennyi arannyal indult itnak a gézhaj6 1857-ben?

Mekkora a kincs mai értékének aranya a korabeli értékéhez képest?

95 A spanyol zaszl6 szineit viseld téglalap vizszintes mérete 6 cm, fiiggéleges mérete 4 cm.

A zaszl6 tertilete: cm?,
A piros savok fiiggéleges mérete egyenként 1 cm.

]
A piros savok egylittes teriilete: cm?.
A sarga sav fliggbleges mérete: cm.

A sarga sav tertilete: cm?, _
A piros savok egyilittes teriiletének és a zaszl6 tertiletének aranya tort alakban:

A sarga sav teriiletének és a zaszl6 tertiletének aranya tort alakban:

A két tort 0sszege:



2. ARANYOS OSZTAS SRR T R e R R

1& Oszd el a képeken lathato targyakat a megadott aranyban!
1:2 1:1 2:3

ddd |66 0
%%%@ @Z@g s

2& a) Egy 180 m?-es telket ketten 6rokolnek 2 : 1 aranyban. Mekkora rész jut az egyes 6rokosoknek?

Az egyik 6rokosnek jut:
A masik 6rokosnek jut:
b) Egy 200 m?-es telket harman 6rokoélnek 2 : 1: 1 aranyban.

Mekkora rész jut az egyes orokosoknek?

38 Egy téglalap alaku kert két oldaldnak ardnya 4 : 5. A révidebb oldal hossza 20 m.
a) Készits aranyos rajzot!

b) Mekkora a hosszabbik oldal?

c) Mekkora a kert kertilete?

d) Mekkora a kert tertilete?

4 Az iskolai kosarlabda-bajnoksagban a 6. a és az 5. b osztaly csapatai mérkdztek.

A magassagkiilonbség az eredményben is megmutatkozott; a mérkdzés dsszesen 45 pontjabol a hatodi-
kosok kétszer annyit értek el, mint ellenfeliik.

a) Milyen aranyban értek el pontokat a csapatok?
b) Hany pontot értek el az 6todikesek, illetve a hatodikosok?

¢) Az 6sszes pont hanyad részét érték el a hatodikosok, illetve az 6todikesek?

55 Agoston 7 éves, Domonkos pedig 9. A zsebpénziik aranya 7 : 9.

Mennyi pénziik van kiilon-kiilon, ha 6sszesen 6400 Ft-ot kaptak eddig?



3. EGYENES ARANYOSSAG S R T L

15" Dontsd el, hogy a kdvetkez6 0sszetartozo mennyiségek koziil melyek egyenesen aranyosak! Indokold
a dontésedet! Az egyenesen aranyos mennyiségek esetén folytasd a tablazat kitoltését 6t dsszetartozo
szamparral!

a) A 2 4 6
O 8 16 24

Indoklés:
b) A 12 24 48
O 4 2 1

Indoklas:
c) A 7 3 4
O 10,5 4,5 6

Indoklas:

2a' Ha egy futészalag egy 6ra alatt 500 terméket tovabbit, akkor mennyi id§ alatt juttat célba 50, 250, 800
terméket? Mennyi terméket juttat célba 6, 15, 27 perc alatt?

Termékek szama (db)

1d6 (perc)

38 1 mérfold kerekitve 1,609 km. Toltsd ki a b) és c) mérédrak hianyzé részét az a) alapjan! (Az mph jelen-
tése: miles per hour, vagyis mérfold/éra.)

64,36 km/h 48,27 km/h




3.EGYENES ARANYOSSAG R Rt R S

4> Adott egy emel6cesiga, melynek a kertlete 0,5 m. A csigarél egy 6 m hosszu kotélen a fold
folott 2 méterrel 16g egy suly. A kérdések mindig a képen lathaté allapotra vonatkoznak.
a) Merre forgassuk a csigat, hogy a suly az elsé pillanatt6l kezdve emelkedjen?

b) Harmat forgatunk a csigadn az 6ramutaté jarasaval ellenkez6 irdnyba. Milyen messze Kkertil

ekkor a foldtél a suly?

¢) Kettdt forgatunk a csigan az 6ramutaté jarasaval megegyezé iranyba. Milyen messze keriilt ™
most a foldtél a suly?

d) Milyen iranyba és mennyit forgassunk a csigan ahhoz, hogy a stly éppen leérjen a foldre?

58 Két fogaskerék koziil az egyiken kétszer annyi fog van, mint a masikon.
a) Milyen iranyba fordul el a kisebb kerék, ha a nagyobb az 6ramutaté jarasa- I |

val megegyezd iranyba fordul?
b) Hanyszor fordul meg a kisebbik kerék, ha a nagyobbat egyszer megforgat-
juk?

¢) Hanyszor kell megforgatnunk a nagyobb kereket ahhoz, hogy a kisebb hisszor megforduljon?

d) Hanyszor kell megforgatnunk a kisebb kereket ahhoz, hogy a nagy tizszer megforduljon?

6 Van négy fogaskerekiink, amelyek az dbra szerint kapcsolédnak ossze. Az els6 és a negyedik fogas-
kerék fogszama megegyezik, a harmadik fogaskeréken pedig feleannyi fog van. A masodik fogaskeréken
haromszor annyi fog van, mint a legkisebben.

@

a) Megforgatjuk az elsé kereket az 6ramutatd jarasaval ellenkezd iranyba. Rajzold az abraba milyen
iranyba fordul a tobbi kerék!

b) Hanyszor forgassuk meg az els6 kereket ahhoz, hogy hatszor forduljon a harmadik?

¢) Hanyszor és milyen iranyba forgassuk el a negyedik kereket ahhoz, hogy az 6ramutaté jarasaval meg-

egyez0 irdnyba nyolcat forduljon a masodik?



4. EGYENES ARANYOSSAG GRAFIKONJA Tttt e

1~ Az alabbi abrak koziil melyik lehet egyenes aranyossag grafikonja?
Fogalmazd meg roviden, hogy a grafikon alapjan hogyan lehet ezt konnyen megallapitani!

b) yA
1,,
1 X
d)
i
1,,
T T T T T 0 h i T T T T X' T T T T T 0 i T T T T Xr

23 A fétéren két fagyizéd van egymas mellett. A ,Hitsd le magad!”-ban kiléra mérik a fagyit. 1 kg
6000 Ft-ba keriil. A, Fagyvarazs”-ban gombocra mérik a fagyit. Az 5 dkg-os gombo6cok 200 Ft-ba kertilnek.
a) Toltsd ki a tablazatok iires részeit! Abrazold a koordinata-rendszerekben a fagyiadagok és az arak
viszonyat! Jelold a tengelyeken az egységeket!

b) Az egyik grafikon pontjai 6sszekothet6k. Melyiké és miért?

Hiitsd le magad! Fagyvarazs
fagyi (dkg) 5 | 12 | 20 | 38 | 45 gomboc (db) | 1 3 5 7 | 10
ar (Ft) ar (Ft)
ar (Fo) A ar (FO) A
0+—F—F—"F—F—F—F+—F—+—+—+—+> 0+—+———t—t—F—F———>
0 fagyi tomege (dkg) 0 gombdc (db)



4. EGYENES ARANYOSSAG GRAFIKONJA I

3~ a) Egy taxitarsasagnal 600 Ft-ba keriil 1 km, és alapdijat A
nem kell fizetni. Mennyit kell fizetniink, ha 2; 3; 4,5; 8; 12; 15 km-t
szeretnénk taxival megtenni?

b) Mennyibe Kkertilnek a fenti tavolsagok, ha sajat autéval utazunk,
és csak a benzin arat kell kifizetniink? 1 liter benzin 400 Ft-ba
keriil, és az auténk 100 km-en 8 litert fogyaszt.

c) Toltsd ki a tablazatot!

d) Abrazold kozos koordinata-rendszerben a két grafikont!

Megtett km T
Taxitarsasag (Ft)
Sajat auto (Ft) 0

45 Az iskolaban felmérést készitettek arrél, hogy kinek mennyi idébe telik reggel eljutni az iskolaba.
Kideriilt, hogy Abel biciklivel, Hanna rollerrel, Dorka pedig gyalog 30 perc alatt teszi meg az otthonatél az
iskolaig vezet6 utat.

a) Ird az egyes grafikonok mell¢, hogy melyik gyerek iskoldba jutasat brazolja!

b) Olvasd le a grafikonokro6l, hogy ki milyen messze lakik a sulit6l!

c) Készitsd el a sajatiskolaba jutasi grafikonodat! Jelold a tengelyeken, hol mekkora egységet valasztottal!

ut (m) A ut A

NN

500+ 1
0 } } } } } > 0 - - - } } >
0 5 id6 (perc) 0 idé



4. EGYENES ARANYOSSAG GRAFIKONJA

58 Manimani szigetén taldltak egy csodaladat. Az ott lakdk fel-
nyitottak, és talaltak benne 1 aranyat. Nem mertek hozzanyulni,
de masnap Ujra belenéztek. Akkor mar 2 arany volt benne. Azt is
ott hagytak. Harmadnap 4 arany volt, aztan mindig kétszer annyi,
mint az azt megel6z6 napon. Ez igy folytatédott nap nap utan.

a) Készits az osszetartozé értékekrol tablazatot!

b) Rajzold meg a grafikont! Valassz ligyesen egységet!

c) Egyenes aranyossagot kaptal?

5.SZABALYOK, MEGFELELTETESEK

-----------------------------
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10 A lakételep egyik hatemeletes épililetéhez megérkezett reggel a postas, és berakta a postaladakba a
leveleket. A piros keret(i postalddaba bedobott levelet a piros keret(i ablak tulajdonosai kaptak. Jelold be

a haz ablakain, melyik levél hova érkezett!

—
—_—

1 O O O O
1 O O O O
L1 O O O O
1 O O O O
[ I R R I A
Q@ [ = [ [
1O O ) [

—
—_—
—

I I
L1 O] O [

M| =

(1 O] m [ =

m ][] @ [s

2a' Alabar belvarosaban kiilondsen figyelnek a kornyezetvédelemre, ezért legfeljebb fél 6ra fizetds par-
kolas engedélyezett. Hiromféle parkoldorat hasznalnak: egy mutatdst, egy digitalisat és egy olyat, ami
a fizetendd parkolddijat mutatja. A mutatds és a digitalis parkol6érarol a parkolas idejét percben lehet
leolvasni. A parkolas percenként 12 fabatkaba kertil. Egészitsd ki a hidnyos parkol6érakat a példa szerint!

Példa:

\ [—] 120
m v

m(—J

[ ] 252
m
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3~ Toltsd ki a tdblazatok hidnyzo részeit, és fogalmazd meg a megfeleltetési szabalyt!

A 1 3 5 6 11
| 3 9 15 24 42
A= B -=
Tt 1 4 10 17
v 3 4 55 6
-ﬁ- = ' =
L) 3 4 6 7 9 20
o -2 -5 -6 -11
* = S =
4> Valaszd ki az alabbi grafikonok kozil az egyenes ara- y 4 a)
nyossag grafikonjait, és karikdzd be a bet(jeliiket! Hata- T b) 0
rozd meg a kivalasztott grafikonok 6sszetartozo értékeinek T
hanyadosat! T d)
1 3
1 4
0 I1 T T T T T T T T T T T ;
58 Ird be a grafikonok alapjan a mondatokbél hidnyzé adatokat!
a) Két tabla csoki forintba, 6t tabla csoki forintba kerl.
b) Harom kg krumpli forintba, négy és fél kg krumpli forintba kertil.
¢) Harom kakaos csiga forintba, 6t kakaos csiga forintba kertil.
d) Masfél kg sz616 forintba, négy kg sz616 forintba kertl.
csoki (Ft) krumpli (Ft) kakaos csiga (Ft) sz016 (Ft)
A A A
®
520 1 *
* 1620 T
420 T *
1 1. 1
04 0 +——+—+—+—+> 0
01 kg 01 db 01

kg



5.SZABALYOK, MEGFELELTETESEK

6 A koordinata-rendszerben 3-3 pont egy egyenesre esik.
a) Keresd meg az 6sszetartozd pontokat és ird a tablazatba!
b) Fogalmazd meg sajat szavaiddal a grafikonok megfelelte-

tési szabalyat!

Pontok

1. grafikon

2. grafikon

3. grafikon

Megfeleltetési szabaly

s0000000000000000000000000000 00
..............................
cecscscscsccccscsssscscscscscsns

y A
1 A B
-+ L 2 L 2
I ¢ D
-+ L 2 L 2
e F
+ e o
1 4
0 i T T T T T T T T X'
+ .
| H
+ .
I

75 Abrézold a bal oldali koordinata-rendszerben kiilonb6z6 szinnel a kovetkezd torténetekhez tartozé
grafikonokat! A vizszintes tengelyen az indulastdl eltelt id6t, a fliggbleges tengelyen a lakdhelytél mért

tavolsagot add meg!

a) Rezs6 délutan 2-kor indult az edzésre. Rollerral ment, igy a 3 km-es tavot 20 perc alatt megtette.

b) Dalma is 2 6rakor indult el a téle 2 km-re laké Ritdhoz gyalog. Fél 6ra séta alatt megtett 1 km-t, aztan
futasnak eredt, és a maradék tavot 10 perc alatt lefutotta.
c¢) Kinga délutan 2 érakor indult biciklivel haza a téle 4 km-re laké Zs6fitol. Altalaban 20 perc alatt hazaér,
de most fél tavnal kilyukadt a bicikli kereke, igy az ut hatralevo részét sétalva tette meg, 45 perc alatt.

d) Irj egy sajat torténetet, és dbrazold azt a jobb oldali koordinata-rendszerben!

| | | »

id6 (perc)

| | | | | | | | |

id6 (perc)
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1~ Toltsd ki a tablazat hianyzé részeit a minta alapjan!

500 % része %-szerese %-e fele 250
1,
48 4 resze
1
350 —-szerese
7
72 nyolcada
390 130
%-e 15

23 Szamold ki, mennyi

a) 40-nek a % része = ,
4
b) 88-naka 2 része = ,

c) 32-nekaz % része = ,

d) 50-neka g része = ,

e) 100-nak a % része = ,

f) 60-naka 15—3 része = ,
g) 121-neka % része = ,

h) 56-nak a % része = !

3~ Egészitsd ki a mondatokat ugy, hogy igazak legyenek az allitasok!

a) 130-nak a(z) része = 26.
1,

b) -nek az - része = 13.

c) 42-nek a(z) része = 28.

d) -nek az g része = 65.



6. TORTRESZ

45 Kisebb, nagyobb, egyenl6? Szamolas segitségével dontsd
el, és ird be a megfelel6 relacids jelet!

a) 6-naka % része 12-nek az % része.
b) 100-nak a 4 része 100-nak a 80 része.
5 100
c) §-nek a 21 része ﬂ-nek a 3 része.
7 4 4 7
d) E-nek az El része %—nek a 1?1 része.

53 Zs6ka néni készitett egy kisfilmet az osztaly életérdl.
Szombat délel6tt pontban 10:00 6rakor feltoltotte az osztaly-
csoportba. Hatalmas siker lett. Az osztaly harmada tiz percen
beliil, a tobbi gyerek haromnegyed része fél 6ran beliil meg-
nézte a filmet. Csupan 6 olyan gyerek volt az osztalybol, aki
10:30-kor még nem latta.

a) Az osztaly hanyad része latta a kisfilmet 10:10 és 10:30

kozott?

b) Az osztaly hanyad része nem nézte meg a kisfilmet

10:30-ig?

¢) Hanyan jarnak Zséka néni osztalyaba?

63 A 648 m?-es telek hatodrészét foglalja el Boldizsarék haza.
A szabadon maradd rész negyedén betonozott kocsibehajto,
harmadrészén pedig viragok vannak. A telek tobbi részét fd
boritja.

a) A telek hanyad része kocsibeall$?
b) A telek hanyad része van viragokkal beiiltetve?

c) Atelek hanyad részét boritja fi?

© 00 000000000000000000000000000000000000060000000000000000000

©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

s escscaccscscscscscasscscscscscacacsseacscacacasacacacscnns

d) Hany négyzetmétert borit fi?

75 Irj szoveges feladatot, ha a megoldas

2
a) 45- =
) 3

3
b) 100- —
) 4

0 90 50

100 100
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1~ Szinezd ki a téglalapok megadott szazalékat!

10% 25% 50% 75% 80%

28 Az els6 oszlopban megadott tortrészeket add meg szazalék alakban! A masodik oszlopban megadott
szazalékokat add meg tizedes tortben, majd kozonséges tortben! Segit a minta.

4
E—>60% 80% — 0,8=—
5 5
3
— > 2% —>
4
4
- 135% —
5
3
- 29% —
8
5
E_) 300% —

3a Balint meg akarja hatarozni 120-nak a 30%-at. A kiszamitas mddjara kiilonb6z6 otletei vannak. Van
olyan, amelyik j6 eredményt ad, van, amelyik nem. Keretezd be a helyeseket! Hizd at a helyteleneket!

30 30 100 30
120 - —— 120 : — 120: — =Y 1920 . _
100 100 30 100 12003 120:0,3

43 Toltsd ki a tablazatot az els6 sorhoz hasonldan!

Feladat Kiszamitasa (I.) [ Kiszamitasa (II.)
180-nak 30
180- ——=54 5 =
a 30%-a 100 180-0,3 =54
220 2> _55
100
44 .0,75 =33
1600-nak
a 85%-a

55 A szazalékszamitasbél irt dolgozat kiosztasa utdn Dani kozolte Agival, hogy a 26 fés osztalynak csak
10%-a kapott 6tost. Agi valasza: Ugy latom, te nem voltal kozottiik.

Miért gondolhatta ezt Agi?
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65 Osszekeveredtek a betiik. Ha j6 sorrendbe rakod 6ket, akkor Georg Cantor (Kantor) egyik mondasat
kapod. A START mez6r6l indulj! Szamolj, és megkapod a masodik betiit, és igy tovabb! Nézz utana az
interneten, hogy ki volt Cantor!

START 2 16 0 5 10 36 120
A A B I S M J E
100-naka | 25-neka | 200-naka [10 000-nek| 200-naka | 60-naka 7-nek a 7-nek az
10%-a 32%-a 16%-a a10%-a 2%-a 125%-a 800%-a 1000%-a
70 40 50 35 45 24 7 44
G I K A L E S E
1800-nak | 20-naka 7-nek az 18-nak a 44-neka | 600-nakaz| 50-neka | 205-neka
a4%-a 250%-a 500%-a 250%-a 100%-a 1%-a 4%-a 20%-a
72 3 75 9 12 15 32
E A A A A A A
60-naka | 20-nakaz | 50-nekaz | 16-naka 50-neka | 200-naka | 50-neka
20%-a 500%-a 50%-a 125%-a 10%-a 8%-a 2%-a
41 100 1 6 25 200 150
N N D M T Y R
40-nekaz | 20-naka 35-neka | 300-naka [ 96-naka | 1200-nak | 35-neka
500%-a 750%-a 20%-a 3%-a 25%-a a 10%-a 80%-a
28 8 20 11 56 4 1000
E G T B L Z K
45-neka | 110-neka | 20-naka | 60-nakaz 19-nek a 60-nak a CEL
80%-a 10%-a 200%-a 5%-a 0%-a 25%-a

75 Gerg6 kerékparra gyijt, ezért havi 3000 Ft-os zsebpénzének
60%-at 10 honapon keresztiil félretette. Az 0sszegylilt pénzt év
végén a j6 bizonyitvany jutalmaként édesapja megduplazta. Gergd

igy éppen meg tudta venni a kivalasztott biciklit.

a) Mennyi pénzt tett félre havonta?

b) 10 hénap alatt mennyi pénze gy(ilt 0ssze?

c) Mennyit kapott édesapjatol év végén?

d) Mennyibe kertilt a bicikli?

8~ Egy 3 milli6é Ft-ért vasarolt aut6 értéke két év mulva az eredeti érték 70%-a lesz.

a) Hany forint az értéke két év utan?

b) Hany forintot veszitett az értékébdl?

c) Hany szazalékot veszitett az értékébdl az autd két év alatt?




8.SZAZALEKSZAMITAS GYAKORLASA PN

1~ Dani szombatra bulit szervez. Erre az alkalomra 10 iiveg tidit6t (360 Ft/db), 8 csomag s6s mogyorot
(450 Ft/db) és 5 zacsko kekszet (240 Ft/db) szeretne vasarolni a sarki boltban. Egy akcié keretében ked-
den az idit6ket 10%-kal, szerdan a sés mogyorokat 15%-kal, csiitortokon a kekszeket 20%-kal olcs6bban
adjak.

a) Mennyit koéltene Dani akcié nélkiil?

b) Mennyit fizetne, ha mindent kedden venne meg?

¢) Mennyibe keriilne mindez szerdan?

d) Mennyit sporolna az eredeti arhoz képest, ha mindent csiitortokon venne meg?

23 A szazalékszamitas-témazardban osszesen 80 pontot lehe-
tett elérni. A ponthatarok szazalékban kifejezve: 80%-100% jeles,
60%-79% jo, 40%-59% kozepes, 25%-39% elégséges, 0%-24%
elégtelen. Valtsd at a szazalékkal megadott hatarokat pontokra, és
ird azokat a megfelel6 helyekre! Osztalyozd le a gyerekeket elért
pontjaik alapjan!

Jegyek Ponthatarok Név Pont Jegy
5 Cili 65
4 Dori 23
3 Gabor 47
2 Agi 60
1 Andras 75

3~ Egymillio forintot helyeziink el a bankban évi 4,5%-o0s
kamatra.
a) Mennyivel n6 egy év alatt a megtakaritott pénziink?

b) A kamatot hozzairatjuk a betett dsszeghez, és az Osszes
pénzt még egy évig a bankban tartjuk. Mennyivel nétt a pén-

zunk a két év alatt?
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45> Egy 10 000 Ft-os termék arat kétszer valtoztatjak, min-
dig 40%-kal. Szamitsd ki, hogy az aldbbiak szerint toérténd
arvaltoztatasok esetén mennyibe kertl a termék!

Arvéltoztatasok Uj ar
a) mindkétszer emelés
b) mindkétszer csokkentés

c) el6szor emelés, azutan csokkentés

d) el6szor csokkentés, azutan emelés

55 A 2013/14-es spanyol labdarugé-bajnoksagban (Primera Division) az FC Barcelona csapata a 34 for-
dulé utan Osszeallitott statisztikdk szerint a mérkdézések 76,47%-at megnyerte, 14,71%-at elveszitette.
(Megnyert mérkézésért 3 pont, dontetlenért 1 pont jar. Vereségért nem adnak pontot.)

Hany pontja van a csapatnak?

A megnyert mérk6zések szama:

A megnyert mérkdzésekért kapott pontok: FCB
A dontetlenek szama: A dontetlen mérkdzésekért kapott pontok: a

A pontok szama 6sszesen:

6 Ha tiszta vizbe sot keveriink, akkor a kapott sés viz toménysége az oldott s6 tomegének és a sos
viz tomegének szazalékban megadott aranya. Hatarozd meg a tablazat hidnyz6 adatait! Vedd figyelembe,
hogy 1 liter viz tomege 1 kg!

Oldott s6 tomege (kg) 0,15 0,2 0,3 0,2
Tiszta viz mennyisége (liter) 0,85 3 5,7

Sés viz tomege (kg) 1 50 3,6
Téménység (%) 15 20 15 25
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15 Ird a téglalapokba a hidnyzé szamokat, és ird a feladatok mellé a hozzajuk tartozé széveges leiras

betljelét!
+6=30
+9=8
+15=-21
-15=21
-6=-20

A) A szamnal 15-tel kisebb szam a 21.

C) A szamnal 15-tel nagyobb szam a -21.

E) A szam kilencedrésze -7.

G) A szamnal 9-cel nagyobb szam a 8.

[) Aszam (-9)-szerese a 18.

-12=-7

B) A szamnal 12-vel kisebb szam a -7.
D) A szdm hatszorosa a 30.

F) A szamnal 6-tal nagyobb szam a 30.
H) A szam hatoda (-8).

]) A szamnal 6-tal kisebb szam a (-20).

25" Gondolkozz visszafelé! Toltsd ki az lires mezoket, és szamold ki, mi volt a kiindulasi szam!

-2
—_

+3
e

-5
—_—

4

_> 1
~1

_> 1

£ (-1,5)

_> 1

3~ Rajzold meg a sziikséges folyamatabrat! Gondolkozz visszafelé, és szamold ki, hdny eurdjuk van a

gyerekeknek!

Misi: Ha az euréim szamat megszorzom 2-vel, elveszek belSle 5-6t, majd elosztom 3-mal, 11 eurdét kapok.

Lili: Ha az eur6im szamat megszorzom 2-vel, hozzaadok 2-t, majd megszorzom l-dal, 6-ot kapok.

3

Bence: Ha az eurdim szadmat megszorzom 3-mal, elveszek bel6le 7-et, majd megszorzom %-del, 8-atkapok.
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45> a) Ha egy szam o0tszorosébdl kett6t elveszek,
harmincharmat kapok. Mi lehet a szam?

b) Ha egy szam hétszereséhez egyet adok, és
veszem a kapott szdm duplajat, akkor az éppen szaz.
Mi lehet a szam?

c) Egyszamnegyedének és hetedének 6sszege meg-
haromszorozva éppen hatvanhat. Mi lehet a szdm?

58 Amikor Asztalos Kazmér elégedetten korbenézett a mtihelyében, 13 darab széket latott. A haromlabu
és a négylabu székek labaira dsszesen 44 darab csuszasgatlot kell felszerelnie. Melyik székfajtabol hany

darabot készitett Kazmér?
0Oldd meg probalgatassal, hasznald a tablazatot!
Haromlabu székek szama

Négylabu székek szama
Labak szama

65 Amikor Behemot, az 6tfejli sarkany sielni ment haromfejd és hétfejli barataival, 6sszesen 42 bukosi-
sakot és 16 silécet kellett kolcsonkérnitiik. A sarkdnyoknak két labuk van, de ezt biztosan tudtad. Hany

haromfeji baratja van Behemadtnak?

0Oldd meg prébalgatassal, hasznald a tablazatot!

Haromfejli sarkanyok szama
Hétfejli sarkanyok szama

Bukoésisakok szama

78 a) Két szomszédos szam Osszege 2021. Melyek ezek a szamok?

b) Harom szomszédos szam Osszege 144. Melyek ezek a szamok?

c) Talaljatok ki hasonl6 feladatot egymdasnak a padtarsaddal négy szomszédos szam dsszegére! Dolgoz-
zatok a fiizetetekben!
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1av Az osztalykirdndulas egyik napjan a Borzsonyben turaztak a gyerekek. Ebédig megtették az it negye-
dét, uzsonnaig a hatralévé ut kétharmadat, igy a nap végére mar csak 5 km maradt. Hany km-es volt a
tara?

Ebédig megtették a tlira részét. Ezutan a maradék részét. [gy megmaradt a délutanra
hagyott ut része. Err6l a részr6l tudjuk, hogy km.

Tehat ebéd utan km volt még hatra.

A délutanra maradt mennyiség az egész tira része volt.

Az ebéd el6tt megtett tira tehat km volt.

Igy a gyerekek km-t kirdndultak aznap a Borzsonyben.

2~ Egy 3 napig tartd kerékparversenyen a teljes ttvo-
nal hossza 540 km. Az els6 napi tavolsag a leghosszabb,
a tovabbiak 15 km-rel, illetve 30 km-rel révidebbek.
Mekkora utat tesznek meg az egyes napokon?

Jeloljiik igy az els6 nap megtett utat: A!

A masodik napi ennél 15 km-rel rovidebb, tehat:

A harmadik az els6 napinal 30 km-rel rovidebb, tehat:

A teljes Gtvonal 540 km, ami egyenlé a 3 nap alatt megtett utak 6sszegével:

Ha megtettek volna még (15 + 30) km-t, akkor megtettek volna:
Ebbdl az els6 nap tavolsaga:

A masodik nap tavolsaga:

A harmadik nap tavolsaga:

Ellendrzés:

Szoveges valasz:

38 Harom hordoéban 6sszesen 340 liter olivaolaj volt.
A masodik hordéban 1év6 olajbol eladtak 40 litert, a har-
madik hordéban 1évé olajbél pedig 30 litert. Igy most
mindegyik hordéban ugyanannyi olaj van.

a) Hany liter olaj van most a hordékban dsszesen?

b) Hany liter olaj van most az egyes hordékban?

¢) Hany liter olivaolaj volt eredetileg a hord6kban?

Ellenérzés:
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45 Kristof sajnos elfelejtett visszavinni négy konyvet a konyvtarba. A késedelmi dij konyvenként és
naponta 40 forint. A két képregényt egy héttel korabban kélcsondzte ki, mint a két kotelez6 olvasmanyt.
Osszesen 1040 Ft késedelmi dijat fizetett.

a) Osszesen hany napra fizetett késedelmi dijat?

b) Hany napra fizetett késedelmi dijat a kotelez6 olvasmanyokért?

c) Mikor jart le a kdlcsonzési hatarid6 a képregényekre, ha oktdber 30-an fizette ki a késedelmi dijat?

53 Andrea, Boroka és Cili paronként raallva egy mérlegre, harom mérést végeztek el. Andrea és Bordka
tomege egyiitt 76 kg, Andrea és Cili egyiitt 82 kg-ot tesz ki, Boroka és Cili pedig 78 kg egyiitt. Mekkora
a tomegiik kiilon-kiilon?

Hanyszor allt a mérlegre egy-egy gyerek?

A harom mérés eredményének 6sszegében hanyszor szerepel egy-egy gyerek tomege?
A harom mérés eredményének dsszege:

Mit mutatna a mérleg, ha harman allnanak ra?

Andrea és Boroka paros mérésének eredményébdl és a harmas mérés eredményébdl kinek a tomege ha-
tadrozhat6 meg, és hogyan?

Hatarozd meg hasonlé médszerrel a masik két lany tomegét is!

Andrea tomege:

Borédka tomege:

Cili tomege:

Ellen6rzés:

6~ Viktor megette az asztalon 1év6 szendvicsek negyedét, Xerxész a

maradék harmadat, Yvett a maradék felét, és végiil Zénd a maradék
hatot. Hany szendvicset ettek a gyerekek?

Viktor:
Xerxész:
Yvett:
Zéno:

Gondolj az ellendrzésre is!
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75 A nydri tAborba rengeteg ajandék jégkrém érkezett. A gyerekek szombat délel6tt megették a jégkré-
mek kétotod részét, délutan a maradék harmadat, igy vasarnapra csak 100 darab maradt.

a) Hany jégkrémet ettek meg szombat délutan?
b) Hany jégkrém fogyott el szombat délel6tt?

¢) Hany jégkrémet kaptak 6sszesen a tdborozdok?

8" David sokat segit a hazimunkdban. Minden elvégzett felada-
tért jutalompontokat kap. Ha 6sszegylijt egy bizonyos mennyisé-
get, 6 valaszthatja ki a hétvégi programot. Nagyon szeretett volna
elmenni vasarnap az allatkertbe, ezért mindenben segitett. Hét-
féon és kedden megszerezte a pontok 30%-at. Szerdan és cstitor-

tokon a pontok T részét, igy mar csak 15 pontot kellett szereznie,

hogy teljesiiljon az alma. Hany pontot kellett gy{jtenie 6sszesen?

Hétfén és kedden a pontok %-at, azaz a(z) részét szerezte meg.
Hétf6t6l csiitortokig a pontok részét szerezte meg.

Mar csak részt, azaz pontot kellett gytijtenie.

Osszesen pontot kellett gytjtenie.

95 A hatodikosok meglatogattak az id6sek otthonanak lakadit. Julcsi, Zita és Dorka muffinnal kedvesked-
tek. A muffinok harmadat Julcsi, 45%-at Zita siitotte. Dorka 26 darab habos-malnas muffinja is nagy sikert
aratott. Hany siitit vittek a lanyok 6sszesen?

10 Vincének van egy kedvenc kényvsorozata. Mar nagyon véarta, hogy megjelenjen a sorozat utolsé
kotete. Amint megvette, azonnal el is kezdte olvasni. Péntek délutan elolvasta a kdnyv 20%-at, szombaton
a maradék kétharmadat, vasarnap délel6tt a maradék haromnegyedét, igy ennél 56 oldallal kevesebb
maradt délutdnra. Hany oldalas a konyv?
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15 Abrazold szdmegyenesen, melyek azok az egész szamok, amelyek igazz4 teszik az alabbi allitasokat!
a) A hatszorosuk nagyobb, mint -21, de kisebb, mint 78.

23 Az alabbi harom gyerek éppen ma iinnepli a sziiletésnapjat. Szamitsd ki, melyik gyerek hany éves!
Angéla: Az életkorom kétszeresénél eggyel nagyobb szam Kkisebb, mint 26, de nagyobb, mint 24.

Bernadett: Az életkorom haromszorosanal ottel kisebb szam legalabb 38, de legfeljebb 42.

Ivan: Az életkoromnal kettével kisebb szam negyede nagyobb, mint 1, de legfeljebb 2.

38 Allapitsd meg a két mérleg adatai alapjan, mekkora lehet a tomegiik az alabbi targyaknak!

45\ Sanyi idei fogadalma, hogy legfeljebb 4 6ra alatt lefutja a maratoni tavot (42 km). Feltételezve, hogy
egyenletesen fut, legalabb hany métert fusson percenként?

55" A nyari tdborban Rozi néni egy hatalmas fazékban 15 liter tejbegrizt f6zott a gyerekeknek. A mas-
fél dl-es merékanallal minden gyerek kétszer vagy haromszor szedett maganak. Hany gyerek lehetett a
taborban?
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1& A kép egy Rubik-kockat dbrazol. Hatarozd meg, hogy a harom lathaté
lapon 1év6 kis négyzetek hanyad része piros!

Bal oldali lap:
Jobb oldali lap:
Felsé lap:

A harom nem lathaté lap hanyad része piros?

A nem lathat6 lapokon 1évé piros négyzetek koziil darab
van a kocka valamelyik csticsaban, db van
oldalél kbzepén, és db van lapkozépen.

25 Ird fel az aranyokat mas szamokkal az a) feladatban leirtakhoz hasonléan! Legalabb 6t lehet6séget
irj!
a) 60:45=20:15=4:3=8:6= =28:21

Ul
Ul Ww

b) 35:63=
c) 1,5:4,5=
1 4
4 5°5

3~ Hatarozd meg a kovetkezd aranyok hianyzé tagjait!

a) 18:25=36: = :100=1,8: = :75=54:
b) 0,4:1,8=2: = :72=20: = :54=18:
c) 25:4=10: = :3,2=75: = :0,64=45:

4> Kétszam aranya 5:9.

a) Mekkora a nagyobbik, ha a kisebbik 457?

b) Mekkora a kisebbik, ha a nagyobbik 2707
c) Mekkorak a szamok, ha a kiilonbségiik 48?

d) Mekkorak a szamok, ha az 0sszegtik 0,77

53 Harom szadm aranya 3:5:11. A két kisebbik 6sszege 32. Mekkorak a szamok?
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6a" A grafikon egy kerékparos megtett Gtja és a megtételhez km A
sziikséges menetidd kozotti kapcsolatot mutatja. 32 1
a) Készits a grafikon alapjan tablazatot! ” i
16 T

8 +

\ 4

1 2 3 4  ora

b) Ha a kerékparos ezt a sebességet tartand, akkor 18 6ra alatt hany kilométert haladna?

c) Ezzel a tempoval szeretne 60 km-t megtenni. Ez mennyi ideig tartana?

7~ Melyik grafikon mutat egyenes aranyossagot?

a  yA b) y4 d y
I I I 1
O i T T T T X' O i T T T T X' O i T T T T X’ O i T T T T X'

Egyenes aranyossag grafikonja:

8~ Gergdék villanyszamlaja atlagosan 16 ezer Ft havonta. Az elektromos
aram fogyasztoi arat 10%-kal csokkentették. Mennyivel lett kevesebb a
csalad villanyszamlaja?

a) havonta: §

b] évenként: assembled by ELMO O\@@l

95 Az emelkedd utat egy derékszogli haromszogben abrazoljuk:

- az atfogd az emelked? ut;

- a vizszintes befogd az Gtnak a térképen abrazolt hossza;

- afligg6leges befogd azemelkedés mértéke, 20%-os emelkedd esetén a fiiggbleges
befogé a vizszintesnek 20%-a.

Mennyit emelkedik a 12%-0s emelkedésti t, ha a térképen abrazolt hossza 1 km?

LK ; :
36
e&e\\@ Az 12%-o0s emelkedére
b emelkedés figyelmeztetd tabla
meértéke

Azt térképen jelolt hossza
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108 Az ad6z6 allampolgarok befizetett adojuk 1%-at egy arra érde-
mesnek tartott civil szervezetnek adhatjak.

Egy adofizet6 a gyermekkdrhaz javara ajanlotta fel az ad6janak 1%-at.
Egy év alatt mekkora 6sszeggel segiti a korhazat, ha havi 200 ezer Ft
utan fizet 16% ado6t?

11~ Egy jelenleg 4 milli6 Ft-ot érd auté értékének csokkenését kétfé-

le modszerrel is kiszamolhatjuk.
Az egyik mddszer szerint minden évben 400 ezer Ft, a masik szerint

évente 10%-o0s az értékcsokkenés.
A tiblazat kitoltésével hasonlitsd 0ssze az autd értékének alakulasat

az els6 harom évben a kétféle szamitas szerint!

Jelenlegi ar 1 év mulva 2 év mulva 3 év mulva
1. médszer 4000 000 Ft 3600000 Ft
2. mddszer 4000000 Ft 3600000 Ft

12& Az iskoldban maratoni kdnyvolvasast szerveztek. A gyerekek kivalasztottak egy konyvet, és néhany
tanar egymast valtva olvasta fel. Ottilia néni felolvasta a konyv 6todét, Etus néni a maradék haromnyolcad
részét, Laci bacsi a hatralévé rész felét, majd Agi néni 180 perc olvasas utan befejezte a konyvet. Feltéte-
lezve, hogy minden tanar ugyanolyan tempdban olvas, hany éra alatt olvastak fel a konyvet?
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135" Melyik szdmra gondoltam?
a) A szam 2-szeresénél 6-tal nagyobb szam a 12.
b) A szam 3-szorosanal 8-cal nagyobb szam a -13.

c) Aszam 5-szorosénél 7-tel kisebb szam a -6.

14~ A 6.a-ban minden gyerek egyféle sportot iiz. Az osztaly

tanuléinak % része valamilyen labdajatékot jatszik. A gyere-

kek 30%-a viv, 10%-a atletizal, % része Uszik és 3 gyerek
sakkozik.

a) Héanyan jarnak az osztalyba?

b) Hany gyerek (izi az egyes sportagakat?

©$0000000000000000000000000000000000000000
2 ©0000000000000000000000000000000000000000

15& Az iskoldban héemberépitd versenyt rendeztek. Az alsésok héembere 2 hdgdmbbdl, a felsGsoké
3-bél allt. Osszesen 144 hégombot készitettek, és 54 héember késziilt. Hany héembert készitettek a

fels6sok?
H =
g oy
:‘ s\rﬁ

165 Adam és Julcsi szamkartyakkal jatszanak.

- Ha a kdrtyamon 1év6 szamhoz hozzaadok 34-et, és elosztom 5-tel, 10-et kapok - mondja Adam.

Talald ki, melyik szdmra gondolt Adam!
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175 Ismert és ismeretlen hosszusagu szakaszokat jeloltiink az aldbbi 4brakon.

a) b)
3
b b
A haromszog kertilete 60 cm. A téglalap teriilete 60 cm?.
Mekkora az a szakasz hossza? Mekkora a kerilete?

185" Aladar és Liza egyiitt legfeljebb 20 kg-ot tudnak hazacipelni a sarki
z0ldségestdl. Vettek kettd 2 kg-os csomag krumplit, 40 dkg hagymat, fél
kg sargarépat, masfél kg almat és 1,4 kg cseresznyét. Legfeljebb hany
kg-os gorogdinnyét valaszthatnak?

195" Zarand egy varazslatot legalabb 69 és legfeljebb 91 aranytallérért tud megvenni egy online jatékban.
Jelenleg 1564 aranytallérja van. Legfeljebb hany darabot vehet a legolcs6bbdl, ha 6t darabot vesz a legdra-
gabbol, és minél tobb aranyat el szeretné kolteni?

20 Az 6rdogfidka ellopott a kal6zkiralytdl valamennyi aranyrudat. A kaszindban elészor hatalmas sze-
rencséje volt, igy megharomszorozta lopott aranyrudainak szamat. Nagy 6romében masnap elkoltott
belble 6tot. Amikor harmadnap Ujra visszament a kaszindba, annyira elpartolt mell6le a szerencse, hogy
elvesztette a rudak felét, igy kevesebb aranyrudja maradt, mint amennyit ellopott. Hany aranyrudat lop-
hatott az 6rdogfioka?
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V. KERULET, TERULET, FELSZIiN, TERFOGAT
1. HOSSZUSAG, TOMEG, IDO S

1av Karikazd be a hosszusag mértékegységeit, huzd ald a tomeg mértékegysé-
geit, keretezd be az id6 mértékegységeit!

g h cm mg dm kg

m S dkg km t mm

2a" Add meg milliméterben és méterben a kovetkezd hossztusagokat!

a) 500 cm = mm = m b) 780 cm= mm = m
c¢) 510dm= mm = m d) 2500 dm = mm = m
e) 44,2 cm= mm = m f) 90cm= mm = m
g) 8,9dm= mm = m h) 0,8dm= mm = m
35" Add meg méterben és kilométerben a kovetkez6 hosszisagokat!

a) 2160 dm= m= km b) 46100dm= m= km
c) 99800 cm= m= km d) 675100 cm= m= km
e) 920dm= m= km f) 406dm= m= km
g) 905800 cm= m= km h) 6500000cm= m= km
45 Potold a hidnyzo6 mértékegységeket!

a) 15 dkg=150 b) 51 kg=5100 c) 92q=9200

d) 0,9q=90 e) 0,08t=8000 f) 0,002t=2

S5a Valtsd at kilogrammra!

a) 16 000g= kg b) 175000 g= kg c¢) 169200 dkg= kg
d) 22 400 dkg= kg e) 251000000mg=_ kg f) 553200 mg= kg

63 A hivatalos angol mérfoldet 1609 méterre, az angol tengeri mér-
foldet pedig 1853 méterre kerekithetjiik. Mekkora az eltérés 111 mér-

fold esetén a hivatalos angol és az angol tengeri mérfold kozott? 4\5';&‘

Eltérés: Z3P
X

S

NZA
Y\

. mérfold:,
= 1609 m

v; tengeri mérfold:
1853
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75 A font a tomeg egyik mértékegysége. Anglidban és az Ameri-
kai Egyesiilt Allamokban az angol font még hivatalos mértékegység.
1 angol font 453,6 gramm.

Add meg grammban és kilogrammban a kovetkezdket!

4 font= g= kg
15,5 font= g= kg
0,5 font= g= kg

85" A kovetkez6 tdblazatban kilométerben adtuk meg a varosok tavolsagait.

Budapest GyO6r
Budapest - 123
Gyor 123 -
Miskolc 179 303
Pécs 198 241

a) Hany kilométer hosszu az ut Miskolctol Pécsig Budapesten at?

Miskolc
179
303

377

Pécs
198
241
377

b) Gy6rbél Budapestre utaztunk, majd onnan Pécsre. Osszesen hany kilométert tettiink meg?
c) Budapestrdl arut kellett szallitani egy teherautéval Gyérbe, Miskolcra és Pécsre. Hany kilométert veze-

tett a teherautd sof6rje, ha a végén visszaérkezett Budapestre? Hanyféle megoldast kaptal?

a) Azt hossza:

1 font = 453,6 gramm

b) Az at hossza:

c) Az uthossza:

93 Add meg a hianyz6 szamokat!

a) 6h= nap = perc b) 0,25h=

c) 2hét= nap = h d) 43200s=

perc=

perc=
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2. ASOKSZOGEK KERULETE ERHHT e e e

1~ Szamitsd ki az a oldalt négyzet, illetve a b oldalt szabalyos haromszog keriiletét!
a) a=405mm K=
b) b=5,2cm K=

28 Keresd meg a megfeleld oldalak hosszisagat, és szamitsd ki az alabbi sikidomok kertiletét! Az azonos
szin( oldalak azonos hosszusaguak.

1,5cm 22 mm 3,1 cm 0,42 dm 68 mm

NA

) e

38 a) Egy téglalap két oldalhosszanak 6sszege 17,2 cm. Mekkora lehet a téglalap kertilete?

b) Egy 296 mm keriilet(i téglalap két azonos hosszusagu oldalat megnoveltiik, igy egy 36 cm keriilet(i
négyzetet kaptunk. Mennyivel kellett megnovelni egy oldalt? Mekkorak voltak eredetileg a téglalap olda-

lai?
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4 Melyik igaz, melyik hamis?
a) Egy négyszog keriilete kisebb, mint a leghosszabb oldal hosszanak négyszerese. D
b) A téglalap keriilete kisebb a két atld hosszanak 6sszegénél. D

c¢) Van olyan négyszog, aminek egyenld hosszusaguak az oldalai, mégsem négyzet.

58 Négyzetekbdl az abran lathatd alakzatokat épitettiik.

A sorozat els6 elemének oldala 1 cm hosszl, majd min-

den kovetkezd elem oldala az azt megel6z6 elem oldalanal l%l:‘[]
1 cm-rel hosszabb.

a) Szamitsd ki a sorozat elsd 6t elemének keriiletét!

b) Fogalmazd meg, hogyan aranylik egymdashoz a negyedik és az 6todik sokszog kertilete?

TESZTKERDESEK |

A kovetkez6 tesztkérdéseknél az is el6fordulhat, hogy tobb valasz is jo!

zetet. Mennyi lehet a kertilete?

— =
= =
= 1~ A koordinata-rendszer kezd6pontjabol indulva, a racsvonalak mentén rajzoltunk egy négy- =
[— [—
= A:5 B: 9 C:103 D:112 E: 1111 —

2& Egy négyszog szomszédos oldalai merdlegesek egymasra. Mekkora a keriilete?
A: 17 B: 30 C:32 D: 34 E: Kevés adatot ismertink.

3~ Egy négyszog szomszédos oldalai mer6legesek egymasra, és mindegyiknek a hossza méter-
ben mérve egész szam. Melyik lehet a négyszog keriilete méterben megadva?
A: 17 B: 30 C: 32 D: 34 E: 39

45 Egy négyzet két szemkozti oldalanak hosszat megnoveljiik 2,2 dm-rel, a masik két szemkozti
oldalanak hosszat pedig 136 mm-rel. Hany centiméterrel lesz nagyobb az igy kapott téglalap ke-
riilete a négyzet kertleténél?

A: 35,6 B: 71 C:71,2 D: 138,2 E: Kevés adatot ismertink.
5a' Gazsi 168 cm Keriiletli szabalyos hétszoget rajzolt. Mekkora a hétszog egyik oldalanak a
hossza?

A: 28 cm B: 420 mm C: 24 cm? D: 0,24 m E: Kevés adatot ismeriink.

6 Az abran lathaté sokszoget egy hosszu papircsikra rajzol-
tuk. Minden oldaldnak hossza 1 cm. Most csak a papircsik elejét
és végét lathatod. Hany centiméter lehet a sokszog keriilete?

A: 2006 B: 1956 C: 1902 D: 1848 E: 1001
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15 Ird be a hidnyzé mértékegységeket!
a) 5,3 dm? =530 =53000 b) 120 cm*=1,2
c) 225 m?*=22500 =2250000 d) 250 000 mm?= 2500

23 Rakd noveked6 sorrendbe!

1200 mm? 0,012 m? 0,000 012 km? 12 dm?

< < < <

3~ Add meg kobdeciméterben!

a) 3600 cm® = b) 81 000 cm?=

c) 9mi= d) 33m3=

e) 0,007 km?= f) 0,000 6 km?=

g) 900 000 mm?3= h) 1710 000 mm?®=

45" Add meg hektoliterben!
a) 7800 liter = b) 655 liter =
c) 960 000dl= d) 12 000 000 ml=

sec000c000000c0cccececee
se0ccc0cccccscccescsce
eeccccccscscscscsccccne

53 Két egyforma, 1,4 hl (irtartalmu hordo lefejtését kezdték meg. Az egyikbdl 180 dl, a masikbol 13 liter

bor hianyzik. Hany liter van a két hordéban 6sszesen?
Els6 hordé:
Masodik hordé:

Osszesen:

6 Egy hatlakasos tarsashaz feltjitdsanal egy burkold elvéllalta az 6sszes szoba parkettazasat. Két lakas-
ban 2-2 darab, egyenként 11,5 m?, négy lakasban pedig 3-3 darab, egyenként 10 m? alapteriilet(i szobat

kell parkettaznia.
a) Osszesen hany m? parkettazast vallalt a szakember?

b) Hany darab 125 cm? teriilet(i keskeny parkettat hasznalt fel a kisebb szobak burkolasara, ha azt felté-

telezziik, hogy nem volt hulladék?

¢) Anagyobb szobadk burkolasara 1840 darab széles parkettat hasznalt fel. Hiny cm?-t fed le egy parketta,

ha azt feltételezziik, hogy nem volt hulladék?
a) Alapteriilet 6sszesen:
b) Parkettak szama:

c) Egy parketta tertilete:
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75 Egy 18 m? alapteriilet(i terem magassaga 2,5 m. A teremben négy egyforma, 2,25 m?® térfogatud szek-
rény talalhaté. A tovabbi butorok térfogata 8400 dm?. Mekkora a terem iliresen maradt része?

A terem térfogata:

A szekrények térfogata:

Az 6sszes butor térfogata:

A terem Uresen maradt része:

83 Az eziist hars egy levelének feliilete kb. 39 cm?. Egy lombkdbméterben kb. 3,7 m? - oxigént ad6 - lom-
bfeliilet van.

a) Szamitsd ki, hany levél férne el 1 m? feliileten!

b) Hany falevél van egy lombkébméterben?

20 éves korara egy harsfa kb. 8,5 lombkdbméteres lombkoronaval rendelkezik.

¢) Hany m? lombfeliilet van ebben a lombkoronaban?

d) Kb. hany falevél lehet rajta?

4. ASOKSZOGEKTERULETE piis s R R s

1av Szamitsd ki a téglalap tertiletét, ha oldalainak hossza:
a) 73cmés 12 cm; b) 5m és 4,84 m!

) '
‘V a) t=
Y4 \ b) t=

2a" Mekkora a négyzet teriilete, ha oldalanak hossza:
a) 17 cm; b) 32 cm?

a) t=
b) t=

3~ Mekkora a derékszogli haromszog teriilete,
ha két befog6janak hossza:
a) 124 cm és 70 cm; b) 48 mm és 1,2 dm?

a) t=
b) t=
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4. ASOKSZOGEKTERULETE e

45N Mekkora az alabbi négyszogek teriilete, ha egy racs-

egység tertilete 1 cm?? a) b)
a) t=
b) t=
58 Abrazold a kovetkezé pontokat a koordinata-rendszerben: yA
A(-1;2), B(2;4), C(5; 2), D(2; -3)! T
Mekkora az ABCD négyszog teriilete? (A koordinata-rendszer egy- | :
$ ! —t—t+—+— —t——F—+>»
sége legyen 1 cm!) o[ 1 >
65 Abrazold a kovetkez$ pontokat a koordinata-rendszerben: yA
A(-3;-2), B(3; -1), €(5; 3), D(-1; 2)! 1
Mekkora az ABCD négyszog tertilete? (A koordinata-rendszer egy- 1
sége legyen 1 cm!) — — >
0__ 1 X

75 Egy 10 méter széles épiilet tlizfala egy 4 méter magas tégla-
lapra és 4 méter magas haromszogre bonthatd. Hany m? ez a fal?

A téglalap tertilete:

A haromszog teriilete:

Osszesen:

83 Mekkora a képen lathat6 sikidom teriilete, ha a beszinezett része 24 m??

]

a) A nagy sikidom tertilete: b) A nagy sikidom teriilete: ¢) A nagy sikidom teriilete:
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4. ASOKSZOGEKTERULETE F

98 MekKkora a pirossal rajzolt alakzat teriilete? A szomszédos racsvonalak tavol-
saga legyen 1 cm.

Tertlete:

10s Mekkora a racsra rajzolt sokszog tertilete, haa ) b)

szomszédos racsvonalak tdvolsaga 5 mm?

a)

b)

5.ALAKZATOK ATERBEN Hesistiize e tinte i

15" Hany deszkat latsz a képen? Szamozd be ezeket
aszerint, milyen sorrendben keriilhettek egy kupacba!
Alegalsé legyen az elsd!

L= J~

25 Egy kocka csucsait kezdd el z6ldre festeni! Ha egy cstics mar zold, ak-
kor a vele szomszédos, azaz vele éllel 6sszekotott csticsot nem festheted be. ‘

Hany csucsot tudtal befesteni?

A befestett csticsok szadma:

38 A képen lathato testet 11 darab kockabdl épitettiik. Rajzold le szembdl, oldalrél és feliilrol!
Szembdl: Oldalrol: Felalrdl:

Felilrol
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5.ALAKZATOKATERBEN Pt et

45 A szabalyos dobokocka szemkozti lapjain 1évE pottyok osszege 7. A testhalok kozott vannak hibasak.
Valaszd ki a helyeseket, és rajzold be a hianyzé pottyoket! Melyeket lehetett egyértelmien kitolteni?

a) b) c) d) e)
f) 9) h) ) J) k)

Egyértelmiien kitolthet6 testhaldk:

53 Osszekotottiik egy kocka harom egy csticsba futé élének felez6pontjait az abran lathaté médon. Raj-
zold be a testhalokba a hidnyz6 szakaszokat!

N

/

Z

Z

6 Egyforma kockakbél oszlopokat épitiink. Az abran lathaté kockak egy-egy oszlop legfelsé darabjat
mutatjak. Minimum hany kockabdl hozhat6 létre ez az épitmény? Rajzold be a hidnyzé kockakat! Segit-
ségként megadtuk az alaprajzot is.

A kockak szama:
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5.ALAKZATOKATERBEN Tt s e e

75 Rajzoltunk egy testet a meg-
adott sablonba, majd megrajzol-
tuk mindharom nézetét. Rajzolj
te is harom kiiléonbo6z6 testet, és
rajzold meg a nézeteiket is!

/ oldalnézet felilnézet elolnézet

oldalnézet

Oldalnézet:

Feliilnézet:

Elolnézet:

8N Egy kocka lapjainak kézéppontjai meghataroznak egy testet. Rajzold ‘
be a tobbi lapkozéppontot is! Ha két lapnak van kozos éle, akkor kosd 6sz-
sze a kozéppontokat! Képzeld el azt a testet, melynek az 6sszekotd szaka-

szok alkotjak az élvazat!

a) Milyen lapok hataroljak ezt a testet? v 7

b) Hany csticsa van az igy kapott testnek?

c) Hany éle van az igy kapott testnek?
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5.ALAKZATOKATERBEN SRt iR e

95 Hany csucsa, éle, lapja van ezeknek a testeknek?

a) b)

A csucsok szama: A csucsok szama:

Az élek szama: Az élek szama:

Alapok szama: Alapok szama:

6. TESTEK FELSZINE Lliiiiiiniiaiiiiiiaiaiaiiniaiaiiaiaiaiaii:

1~' Az aldbbi dbran két testhaldt latsz. Hatarozd meg, melyik testhez tartoznak! Mérd meg a sziikséges
élhosszakat! Szamitsd ki a hatarolo lapok teriiletét, majd hatarozd meg a testek felszinét!

A test fajtaja:

Az élek hossza:

Alapok tertilete:

A test felszine:

2~ Szamitsd ki a téglatest felszinét, ha adott az élek hossztisaga!
a) 15 cm, 42 cm, 13 cm; b) 3,4 cm, 0,21 dm, 8 mm.

A= A:
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6. TESTEK FELSZINE R e,

3a0 Szamitsd ki a kocka felszinét, ha adott az élek hossztisaga!
a) 26 dm; A=
b) 3cm4mm; A=

45 Egy kocka éleinek 6sszege 78 cm. Szamitsd ki a felszinét!

53 Egy téglatest éleinek aranya 2 : 3: 7. Akiilonb6z6 élek hosszanak 6sszege 240 cm. Mekkora a téglatest
felszine?

Az élek hossza: a = b= c=

A téglatest felszine: A=

6~ Egy pingponglabda atmérdje 40 mm. Egy négyzetes oszlop alaki papirdobozba pontosan 6t labda fér
egymas folé. Készits rajzot a labdakrol, amint a dobozban vannak, és szamold ki a doboz felszinét!
Rajz:

A doboz felszine:
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7.FELSZINSZAMITASSAL KAPCSOLATOS GYAKORLATIFELADATOK T

1~ Judit a képen lathat6 dobozba sajat készitésli minicsokikat tett.
A doboz magassaga 14 mm, az alja és a teteje olyan derékszogli harom-
szog, melynek oldalai 9 cm, 12 cm és 15 cm hosszuak. Judit a doboz
minden lapjat dntapadés, szines lappal fedte be. Elég lesz erre 100 cm?
szines lap?

A haromszog teriilete:

A téglalapok tertilete:

A doboz felszine:

Véalasz:

23 Ica tapétaval ragasztja le az irattart6 kiilsejét. Hany cm? a lefedendo te-
riilet? A legfontosabb adatokat az abra tartalmazza!

A sikidomok tertilete: 32 cm 20 cm
Az ossztertilet: 25 em 12 cm

38 Janka négyzetracsos lapon megrajzolta egy ékszertartd

dobozka két kiilonb6z6 lapjat. Azt is beleirta, melyikb6l meny- // \\

nyire lesz majd sziiksége a doboz elkészitéséhez. A négyzet- // \\

racs egysége 2,5 cm, a négyszogek oldalhossza egyenlé.

a) Tervezd meg a test haldzatat! Ami a valésagban 2,5 cm, az a 2 db 4 db
rajzodon 0,5 cm legyen! \\ //

b) Mekkora a hal6zatbol készithetd test felszine? \\ //

a) A test halozata: b) A test felszine:
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7.FELSZINSZAMITASSAL KAPCSOLATOS GYAKORLATIFELADATOK I

45 Az abran lathatd doboz egy sajt csomagolasa. Ami a valdsagban 1 cm, 12 cm
aza 1:ajzlod0n 1 mm legytlen,! , |3 //,/’
a) Készitsd el a doboz halézatat!
b) Az adatok alapjan szamold ki a sajtosdoboz felszinét! 4 cm rbg&
N
a) A test halézata: b) A test felszine: 10 cm
8. TESTEK TERFOGATA R e TR SR R L T RO C e T S VIR C LT EAONEE

1~ Keresd a parjat! Melylk két alakzat egésziti ki egymast egy kockara?
ii I1. IV. ii
i g c) i d) %
28 Szétdaraboltunk harom 2 x 2 x 2-es kockat. Keresd meg az 0sszetartoz6 darabokat! A darabokat ne

w e W@
J ¢ ¢ @
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8. TESTEKTERFOGATA ST I R et e e

3a' Mekkora a két test térfogata?
a) b)
V = V =

1 2

150 cm 150 cm

12 cm 12 cm

4 cm 4 cm

45 Egy sajtdarab adatait leolvashatod az abrarél. Mekkora a térfogata?

12 cm

53 Egy téglatest élei centiméterben mérve egész
szamok. Mekkora lehet a téglatest hidnyzd b és c élé-
nek hossza, ha a térfogata 364 cm?3, és a harmadik éle c
13 cm hosszu? Lehet, hogy a tablazat tobb oszlopot
tartalmaz, mint amennyire sziikséged lesz.

6~ Szamitsd ki a maradék kocka térfogatat, ha az élei a hosszusaguak, és egy csticsanal kivagtunk beldle
egy 3 dm él{ kockat!
a) a=3,1dm b) a=42m

V= V=
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8. TESTEK TERFOGATA 5

75 Egy négyzetes oszlop élei centiméterben mérve egész szamok. Mekkorak
élei, ha a felszine a lehet6 legkisebb, és a térfogata 612 cm?3?
A szbéba johet6 lehetséges élhosszak és a test felszine:

a
m
A

Lehet, hogy a tablazat tobb oszlopot tartalmaz, mint amennyire sziikséged lesz.

Alegkisebb felszin esetén az élek:

©000000000000000000000000000000000000000000000
©000000000000000000000000000000000000000000000
................................................

az oszlop

8~ Az 1,5 méter hosszd, 120 cm? keresztmet-

szet(i fagerendabdl le kell flirészelni egy 18 cm-

es darabot. Mekkora lesz az igy kapott gerenda

térfogata?

A maradék térfogata:

93 A képen lathaté V betlit egy 1,5 cm vastag, 8 cm széles és 9 cm hosszu
téglatestbdl flirészelték ki. Mekkora a térfogata?

A térfogata:

10 Arajz 12 cm magas testek alaprajzat mutatja.
a) Szamitas nélkil talalsz-e kozottiik egyenl6 térfogatiakat?
b) Rakd a térfogatuk alapjan névekvé sorrendbe ezeket a testeket!

L I1. [11. IV.

a) Egyenl6 térfogataak:

b) A sorrend:
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9.OSSZEFOGLALAS PE s s e s

1S A6 x 6-0s tablazatot képzeld el gy, mintha egy sakktdbla lenne. Mind a négy sarkaban alljon egy huszar!
Mind a négy babu ldugrasban haladhat, de a kévetkezé mez6n egy nagyobb mennyiségnek kell allnia.

2 2

19 mm 2 dkg 2 min 0,5 év 31 (.)00 61 mg
min
30s 550 m 2,1 cm 61g %h 1 hénap

200 g 160h | 3000dm | 22nap | 0,3dm 504 h
0,4 km = min 2 kg 2,5nap 2500dkg| 0,1nap
1hét | 4060 cm 1q 0,3t 20 nap 0,4 m

12s  18000g 25hét = 56dm %hét 24 kg

2 2

a) A bal fels6 sarokbo6l indulé huszar sorban ezeket a mezdéket jarja be:
19 mm <

b) Ajobb fels sarokbdl indul6 huszar sorban ezeket a mezd6ket jarja be:
61 mg <

¢) Abal alsé sarokbol indulé huszar sorban ezeket a mez&ket jarja be:

12s<

d) Ajobb alsé sarokbol indulé huszar sorban ezeket a mezdket jarja be:
24 kg <

e) Mind a négy valaszodat ird le ugy, hogy a mennyiséget egy masik alakban adod meg:
1,9cm<
0,061 g<

0,2 min <

2400 dkg <

f) Szinezd ki a 6x6-0s tablat négy szinnel! Az egy-egy huszar altal érintett mezdk legyenek azonos szintiek!
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9.OSSZEFOGLALAS B
25 Ird be a hidnyzé mérészamokat!

a) 14 m? = dm? b) 103 dm? = mm?  ¢) 300 mm?= cm?

d) 45 440 cm? = m? e) 77m?= dm? f) 0,2 km?= m?

3a' Rakd novekedd sorrendbe a kovetkez6 mennyiségeket!
20 000 cm? 480 000 dm? 33400 000 mm? 13 000 m?

Novekedd sorrend:

45" Karbantartas miatt délutan 2-t6l este 7-ig nem lesz viz, ezért el6tte a sziikséges vizmennyiséget edé-
nyekben érdemes tarolni.
a) Hany liter vizet vételezett a Kiss csalad, ha a konyhajukban 1évé 8 és 2 literes, tovabba a 12, 21, 26, 31,

35 és 52 deciliteres edényeiket teletoltotték?

b) Add meg az el6z6 valaszodat deciliterben, kobdeciméterben és kobméterben!

550 Egy négyzet alaku telek koriil 140 m kerités ké-
szult. Az autébejaré kapuja 7 méter széles, a kiskapu
pedig 1 méter széles. Mekkora a telek teriilete?

Véalasz:

65 A megfelel6 téglalap és derékszogli haromszog teriileteinek meghatarozasaval add meg a kovetkez6
sokszogek teriiletét! A szomszédos racsvonalak tavolsagat vedd 1 cm-nek!

REZEEEER ReaEEEe:s
RERAN

75 Egy kockakbol épitett testet lerajzoltunk harom irdnybdl. Minimum hany kocka kell a felépitéséhez?
Mekkora a test felszine, ha a kockak élei 3 cm hosszuak?

Feltilnézet: El6lnézet: Oldalnézet:

,_‘ A kockak szama:

A test felszine:
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9. OSSZEFOGLALAS Fiaet PR e TAR s o Lot

8~ Egy mini hangszor6 gy néz ki, mintha egy négyzetes oszlop tetejérdl ferdén
levagtunk volna valamennyit. Az adatai: az als6 lapja egy 8 cm-szer 8 cm-es négy-
zet, az eleje egy 8 cm-szer 24 cm-es téglalap, a hatso lapja egy 8 cm-szer 18 cm-es
téglalap, a teteje egy 8 cm-szer 10 cm-es téglalap.

a) Rajzold le a hangszoro6 testhalojat!

b) Mekkora a felszine? c) Mekkora a térfogata?

Felszin: Térfogat:

9 Do6brogben épitik Dobrogi urasag Uj kastélyat. Ludas Matyi megallapitotta, hogy ha
ot egyforma téglat egymasra tesz, akkor az igy kialakitott téglatest felszine 2080 cm?.
Ha levesz a tetejérdl két téglat, akkor ennek a kisebb téglatestnek a felszine 1440 cm?
lesz.

a) Mekkora az egymasra rakott téglak alsé lapjanak tertilete?

b) Mekkora egy tégla felszine?

10 Az abran egy 33 méter hosszu és 20 m szé- 38m
les medence fliggbleges keresztmetszetének vaz- om I F

_;i1m

lata lathat6 hosszaban.

v

a) Rajzolj vazlatot a medencének egy olyan fiig- 16,5m

gbleges keresztmetszetér6l, ami téglalap alaku!
Mekkorak lehetnek a téglalap oldalai?

b) Hany hektoliter viz fér a medencébe?

Véalasz:
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odboososoosocscscsscscsscsae

Minden tanul6 irjon fel maganak egy pozitiv egész szamot! A tanar elkezdi sorolni a szamokat .
1-t6l, és aki az adott szamot irta, felteszi a kezét. Az nyer, aki a legkisebb olyan szamot irta,
amelynél egyediil 6 jelentkezett. A nyertes jutalmat kap. .

Egyszamjaték

Példaul: 1 - harom kéz a magasban, 2 - két jelentkezd, 3 - egyediil Lulu jelentkezik, 6 nyert.

o 0o oo e oGP

-%Té‘.........

Négyet egy sorba

Alkossatok parokat, és készitsetek el6 harom dobdkockat! Valasszatok magatoknak egy-egy
szint, mondjuk a pirosat és a kéket. Dobjatok felvaltva a harom kockaval, majd mindharom
dobott szam egyszeri felhasznalasaval és tetszéleges miivelettel vagy miiveletekkel képezze-
tek egy egész szamot 1 és 36 kozott, amit beszinezhettek a sajat szinetekre. Akinek el6bb
sikertil 4 szamot egy sorban, egy oszlopban vagy atlésan beszineznie, az nyer.

Példaul ha az els6 dobas: - ‘. akkor a jatékos kiszinezhetia 6 + 1 + 3 = 10, vagy

al3+6=19,vagya 6:3 -1 =1 sth. szamok koziil az egyiket.

[tt talaltok négy jatéknak valé tablat, de ha betelik, folytathatjatok a flizetetekben is. J6 jatékot!

2
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1~ Az osztalyfénok Osszesitette a 6. b szeptemberi (sarga)  db A
és oktoberi (zold) érdemjegyeit. Ezt lathatjuk az alabbi osz- 100 | —
lopdiagramon. T m
a) Melyik hénapban kapott az osztdly tobb érdemjegyet, 1
és mennyivel? T
50T
b) Hany darab kozepes érdemjegyet gytjtottek a két ho- T

nap alatt 6sszesen?

y

mahoz viszonyitva tobb jeles? 1 2 3 4 5  érdemjegy

c) Melyik honapban van a megszerzett jegyek darabsza- 0 i | | | >

d) Az atlag alapjan melyik hénap mondhat6 eredményesebbnek?

2& Az iskolai hasznaltelem-gy(ijtés eredményét mutatja a tablazat a 6. évfolyam négy osztalyara.

Osztaly a b c d
Mennyiség (db) 75 50 125 50

a) Abrazold pont- és oszlopdiagramon az osztalyok teljesitményét!
b) Melyik két osztalyhoz tartoz6 oszlopok egyiittes magassaga egyenld a c osztalyhoz tartoz6 oszlop
magassagaval?

Valasz:

126



38 a) A pékség kirakataban nagy tabla hirdeti, hogy 1 db zsémle ara 22 Ft.
Tudjuk, hogy a pénztarnal 6t forintra kerekitett 6sszeget kell fizetniink. En-

nek megfelelGen toltsd ki a kovetkez6 tablazat hianyz6 részeit!

Darab

9
10

Kiiras szerinti ar
(Ft)
22

44

Fizetendd 6sszeg
(Ft)

20
45

220

1 db zsomléért fizetett 6sszeg
(ezred Ft pontossaggal)

20
22,5

21,667

22,222

b) Ha egynél tobb, de 10-nél nem tobb zsomlét vasarolunk, akkor hany darab vasarlasanal lesz a zsomle
ara a legkedvez6bb?

c) Ha egynél tobb, de 10-nél nem tobb zsomlét vasarolunk, akkor hany darab vasarlasanal lesz a zsomle
ara a legkedvez6tlenebb?

d) Fejezd be a pontdiagram megrajzolasat, amely a zsémlék darabszamhoz kapcsol6dd egységarat
mutatja! Hasznald az a) feladat utols6 oszlopaban kapott eredményeidet! A fliggleges tengelybdl azért
Jtortiink ki” egy darabot, mert az egységarak minden esetben varhatdan 20 Ft és 23 Ft kozott lesznek.

Ft
23

22

21

20 X
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2. GRAFIKONOK, DIAGRAMOK, OSSZEFUGGESEK

e) A vasarolt darabszamok alapjan alakits ki két kategériat: rossz vétel, j6 vétel! Valaszodat roviden
indokold is!

Rossz vétel:

J6 vétel:
Indoklas:

f) Abréazold koordinata-rendszerben a zsomlék darabszamahoz tartozo arat! A bal oldali 4bran a szamitott
ar, a jobb oldali abran a fizetendd 6sszeg szerepeljen!

Ft A Ft A
240 ¢ 240 ¢
220 % 220 %
200 % 200 %
180 % 180 %
160 £ 160 £
140 £ 140 %
120 120
100 ¢ 100 ¢
80 % 80 %
60% 60%
40% 40%
20% 20%
0+ > 0+ >
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 db 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 db

g) A fenti két dbra koziil melyik mutat egyenes aranyossagot?

h) Guszti szereti, ha neki kell a pékségben a csalddnak megvasarolnia a zsomlét. 2 és 9 darab kozotti
mennyiség beszerzését szoktak rabizni. A ravasz Guszti dltaldban egyesével veszi meg a zsomléket, mert
igy egy kis haszonra tesz szert.

Készitsd el Guszti hasznanak tablazatat!

A vasarolt zsomlék szama (db) 2 3 4 5 6 7 8 9

Guszti haszna (Ft)

Hany darab zsémlét vasaroljon Guszti, ha nagyon spdrolds?

128

-----------



3. KORDIAGRAM

1N 1%2 islfol;iban az 6rak fés a sziinetek a téblé,zat szerint k?z,d(’itli— kezd8dik vége

nek és fejez6dnek be. Szamold 6ssze, hogy hany perc tanitas és

hany perc sziinet van reggel 8-t6l délutan 14 6raig! 1. ora 8:00 8:45

a) Az adott id6tartam hany szazaléka sziinet? 2. 6ra 8:55 9:40
3. 6ra 9:55 10:40

b) Az adott idétartam hany szazaléka tanitas? LE —— —
5. 6ra 11:50 12:35

c) Készits kordiagramot a sziinetek és a tanitasi id6 aranyarol! 6. ora 13:15 14:00

O

Gyljtsétek 0ssze az osztalyban, hogy az anyukaknak hany
gyerekiik van! Készitsetek az adatok alapjan kérdiagramot!
Segitségiil rajzoltunk egy kort, amit 10 fokonként megjeldltiink.

az osztalyban gyijtott adatok
gyerekek szama | 1 2 3 4 vagy tobb

anyukak szama

A Kozponti Statisztikai Hivatal orszagos adatai alapjan készi-
tettlik a tablazatot. Készitsetek ez alapjan is kordiagramot!

a nok szazalékos megoszlasa a gyermekek szama szerint

gyerekek szama 0 1 2 3 4 vagy tobb
szazalék 26,7 | 22,4 | 354 | 11,0 4,5
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3. KORDIAGRAM FEiis e st IRt S R N T

28 Készits kordiagramot a fejezet 4. leckéjének 2-es, 3-as és 4-es feladatdhoz! A fiizetedben szamolj!

2. feladat 3. feladat 4. feladat
baratok szdma édességfogyasztasi szokasok internetezési szokasok

38 A leveg$ 78% nitrogént, 21% oxigént és 1% argont tartalmaz (ezek szazalékra kerekitett értékek,
ezeken kiviil a levegének még szamos dsszetevéje van, de elhanyagolhaté mennyiségben). Abrazold a
leveg6 0sszetételét pont-, oszlop- és kdrdiagramon is!

43 Az iskolaban 862 tanul szavazhatott arrél, hogy legyen-e iskolaradié. 362 gyerek szavazott igennel,
250 nemmel, a tobbiek nem szavaztak. Abrazold az eredményeket oszlop- és kérdiagramon is!
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1& A grafikon négy adat alapjan mutatja az 6ridspandak koriilbeliili szamanak valtozasat.

20007
1800
1600 2
1400 /7
1200 Y,
10004 "~ V4

8001
600-
400
200

egyedszam

>
==

1976 1986 1996 2006 2016
év

a) Melyik id6szakban csokkent a pandak szama?

b) A feltiintetett évek koziil melyikben volt a legnagyobb a pandak szama?

c) Meg lehet-e allapitani, hogy az 1976 és 2006 kozotti id6szakban mikor élt a legkevesebb panda?

d) Hany szazalékkal n6tt a pandak szama 1996 és 2006 kozott?

e) Mit sugall a grafikon a pandak 2016-o0s szamarol?

f) Miért kotottiik 6ssze az egyes adatokat egy vonallal?

250 Megkérdeztiink néhany gyereket, hogy hany baratjuk van az osztalyban. A kovetkezd valaszokat
kaptuk:

Panni: Nyolc baratom van. Szofi: Hat baratom van. Lulu: Ot baradtom van.

Berta: Hat bardtom van. Agi: Ot baratom van. Mia: Harom baratom van.
Abrézoljatok az adatokat oszlopdiagramon!

A

Y
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4. ADATOK ABRAZOLASA, ATLAG

3~ Az éfleSSég_ngyaSZtéSi szoka- ek hetente hetente minden
saikr6l kérdeztiink meg 100 gye- ritkan I R— (5 nap
reket. Az adatokat tablazatba fog-

laltuk. e = 2 oL

©e0ccccccccececscsccccce
0000000 ccccscccccsscsce
........................

naponta
tobbszor

10

a) A gyerekek hany szazaléka eszik minden nap édességet?

b) A gyerekek hany szazaléka eszik hetente legfeljebb hat napon édességet?

c) Készits az adatok alapjan oszlopdiagramot!

d) Te hanyszor eszel édességet hetente?

45 A 6. 7 osztaly tanuléi a tablazatban meg-

adott id6t toltik hetente internetezéssel. perc 0-29 30-59 [ 60-119
Készits oszlopdiagramot az adatok alapjan!

Te hany percet internetezel hetente? tanulok 7 3 12
2020-ban a koronavirus-jarvany miatt sok szama

iskolaban tantermen kiviili, digitalis munka-
rendet vezettek be. Hogyan mddositanad a
tablazat oszlopait erre az id6szakra?

legalabb
120

4
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53 A kenyér aranak valtozasat is koveti a Kézponti Statisztikai Hivatal,
roviden KSH (www.ksh.hu).

a) Megadtuk a diagramok tengelyeit és a beosztasokat. Rajzoljatok meg a
tablazat értékei alapjan a vonaldiagramokat!

1 kg fehér kenyér atlagos ara 2010-2019 kozott

Ev 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019
Ar (Ft) 244 281 286 282 271 270 269 279 294 309
Ar (Ft) 4 Ar (Ft) A
350 + 320
300 1 310 +
300
250+ 290+
200 + 280 1
150 + 270 1
100 4+ 260 1
250 T
50T 2401
0o+———tt—F—+—+—+ —t
2010 2012 2014 2016 2018 Ev 2010 2012 2014 2016 2018 Ev

b) Miben térnek el a diagramok egymastol?

c) Valassz megfelel6 mondatokat a bal és a jobb oldali diagramhoz a kévetkezdk koziil:
. A kenyér ara az elmult tiz évben szinte nem valtozott.
II. Akenyér ara az elmult tiz évben el6szor n6tt, aztan csokkent, majd ismét enyhe novekedésnek indult.
III. A kenyér ara hatalmasat emelkedett az utébbi években.
IV. Oriasi valtozasok a kenyér araban.

d) Készits grafikont a kdvetkezd adatok alapjan! Adjal figyelemfelhivé cimet! Hasonlitsatok 6ssze az osz-

talyban késziilt grafikonokat!

Egy muzeumi belépdjegy atlagos ara 2010-2019 kozott
2012 2013 2014 | 2015 | 2016 | 2017
708 740 786 835 899 903

Ev
Ar (Ft)

2010
641

2011
666

2018
959

2019
1020

Y
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5.0SSZEFOGLALAS A IR LA

A Kkrétai labirintus hat eldgazasa
lathat6 az dbran. Thészeusz elhata-
rozta, hogy minden elagazasnal fel-
dobja az Ariadnétdl kapott érmét.
Ha azon fej lesz, balra fordul, ha
iras, akkor jobbra.

a) Tippeld meg, milyen eséllyel ér
el Thészeusz

a bikdhoz
a kardhoz

a kend6hoz

a szoknyahoz

b) Jatszd el, hogy te vagy Thészeusz! Indulj el, és
az elagazasoknal dobj fel egy pénzérmét! Jegyezd

fel, hova jutottal! Ismételd meg 16-szor! tﬁ “ @ .

Dolgozzatok csoportokban!

az én eredményeim

c) Osszesitsétek a kapott eredményeket négye-
sével! Hanyszor jutottatok el az egyes célokhoz?

Készitsetek az adatok alapjan oszlop- és kordiag- }6 ‘ @ .
ramot is!

a csoportom eredményei
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1~ A tablazat adatai alapjan elkezdtiink egy oszlopdiagramot rajzolni. Fejezd be az abrat!

112|3|4|5|6|7|8]|9(10(11(12|13|14|15|16(17(18(19(20(21|22|23|24|25
866|668 5(5(5[5(5(11|8 (88 (|11|5|5|5|13|13]|7 |12|13|14]|20

26|27128(29(30(31|32(33(34(35(36(37(38(39|40|41|42(43(44|45|46|47|48|49
1413|127 |13|13| 5|5 |5 |11|18 |8 |8 11(5 (555|586 |6|6]|8

20 1
181
161
14 1
121
101

0 7 L e e e e |

12345 10 20 30 40

Mihez hasonlit a kialakult kép?

2a" Zsombi most 152 cm, de egy évvel fiatalab-
ban, 11 éves kordban 146 cm, 10 évesen 138 cm,
9 évesen pedig 130 cm volt. Milyen grafikonon
érdemes abrazolnod az adatokat? Készitsd is el!

3a A 32 f6s osztalybdl 16-an a csokoladé-, 4-en
az eper-, 12-en a mogyordéfagylaltot szeretik a leg-
jobban. Készits az adatok alapjan diagramot!
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5.0SSZEFOGLALAS R T s

45 [rd be a tablazatba az oszlopdiagramrél leolvashaté ér- yA
tékeket! 100 1
a b c d e f

ol 4

53 Egy zoldséges arukészletét mutatja
a tablazat:
zoldségek mennyiség (kg)
paradicsom 250
paprika 175
uborka 300
hagyma 125

a) Készits az adatok alapjan oszlopdiagramot!

/////

[. Példaul: A paprikahoz és a hagymahoz tartozo oszlopok egyiittes magassaga egyenld az uborkahoz tartozo
oszlop magassagaval.

IL.

I1L

TESZTKERDESEK

1~ Négy szam atlaga 6. Ha az egyik szamot 1-gyel csokkentem, akkor az atlag mennyivel csokken?

A: 1l B: 4 C:0,5 D: 0,25

23 Négy szam atlaga 6. Ha az egyik szamot 4-gyel csokkentem, akkor az atlag mennyivel csokken?
A: 1l B: 4 C:0,5 D: 0,25
38 A kor 72°-os korcikke hany szazalékot szemléltet?

A: 25% B: 20% C:72% D: 40%

45 Ha 14%-ot szemléltet az o szogli korcikk, akkor a.

A:50,4° B: 28° C: 54° D: 28,8°
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@ ATEK................-
A kereskedo gondja

Alakitsatok haromf6s csapatokat az osztalyban, 6k lesznek a zoldsé-
gesek, akik almat arulnak. Egy zo6ldséges azért dolgozik, hogy megél-
jen belsle. Ugy kell az alma arat meghataroznia, hogy megtériiljenek a
koltségei, de a vevok még meg is vegyék a portékajat.

A z6ldséges 50 Ft-ért veszi az alma kilojat egy almaskertben. Mekkora
legyen az alma ara? Ezt kell a csapatoknak meghatarozniuk.

Szabdlyok:

o Az arakat csak egész szammal lehet meghatarozni.

o Az allam nem enged 100 Ft-nal magasabb és 50 forintnal alacsonyabb arat.

o Kétféle pont érhetd el: a vevék az alacsony arat jutalmazzak, mert sokat szeretnek olcsén
venni (ezért jar mennyiségpont), a nyereség viszont a magasabb arral érhet6 el (ez a
nyereségpont).

o A legalacsonyabb ar jutalma annyi mennyiségpont, ahany csapat van. Példaul 8 csapat ese-
tén 8 pont. Ha tobb csapat jelolt azonos arat, akkor osztassal keriil megallapitasra: 2 csapat
irt példaul 51 Ft-os legalacsonyabb arat, akkor 8:2 = 4 pont. Ahogy egyre magasabb arat
adnak a kereskeddk, ugy csokken a kaphat6 mennyiségpont: a masodik legalacsonyabb 7
pont, a harmadik mar csak 6 pont stb.

Nyereségpontot ér el, aki magas arat, de nem kétszeres arat adott meg. Aki a legmagasabb
aron adja az almat, annyi nyereségpontot kap, mint a csapatok szamanak fele. A masodik
legdragabb eggyel kevesebb pontot kap, és igy tovabb az 1 pontig. Azonos arak esetén a
pontot ekkor is szét kell osztani. Ha példaul valamelyik csapat 99 Ft-ért és egyediil adott el
almat, akkor nyolc csapat esetén 4 pontot kap. Ha két csapat is ezen az aron értékesit, akkor
mar csak 2 pont a jutalmuk. A negyedik legmagasabb ar jutalma mar csak 1 pont.

o A csapatok egyszerre mutatjak fel a dontésiiket. Ezutan értékelik kdzosen, ki mennyi pontot
kap.

Allapodjatok meg, hogy hany kort jatszotok (pl. 6 kor)!

Az alabbi tablazat mintaként szolgal:

Csapatok (8) A B C D E F G H
C tok altal
Sapam A | es |99 | 80 51 80 |[70]|85| s1
meghatarozott ar

Alacsony ar pontja

(mennyiségpont)
Magas ar pontja
. 0 4 2:2=1 0 2:2=1 0 3 0
(nyereségpont)
Osszes pont 6 5 3 4 3 5 5 4

L BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN )
o
s O ™SO

Az eredményeket vezessétek kozosen a tablan, hogy mindenki konnyen kévethesse a verseny
allasat!
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18 A nyari szilinetben Bogiék
Gorogorszagban nyaraltak. A nya-
ralasra 157 500 forintot szantak,
ennyiért 450 eurdt tudtak venni.
(Gorogorszagban az Eurdpai Unid
kozos valutijaval, eurdval lehet
fizetni. 1 euré = 100 eurdcent.)

a) Milyen arfolyamon vették az
eurdt Bogiék, vagyis hany forintot
ért egy eurd?

b) Amikor visszajottek, maradt 10 eurdjuk, amit az apukaja
Boginak adott. Bogi ezt visszavaltotta forintra, de ekkor mar
egy eurd 360 forint volt. Hany forintot kapott Bogi a 10 eur6ért?

c) Az arfolyam megvaltozdsa mindenkit masképpen érinthet.
Bogi vajon jdl vagy rosszul jart azzal, hogy a nyaralasuk alatt gyen-
giilt a forint az euréhoz képest?

d) Hamar az elutazasuk el6tt 360 forint lett volna egy eurd, akkor
Gorogorszagban tobbet vagy kevesebbet tudtak volna kolteni?

25 Ha egy eur6 360 forint, és egy eurd 1,2 dollar, akkor egy dollar
hany forint?

35 Karesz minden hdénapban 3000 forint zsebpénzt kap, ami-
b6l 400 forintot félretesz, a tobbit ragégumira és képregényekre
kolti. A ragd csomagja 110 forintba kertil, és 4 csomagot vasarol
egy hdénap alatt. A képregényekbdl 5 darabot szokott vasarolni, és
marad még 160 forintja, amit mindig masra kolt.

Mennyibe kertl egy képregény?
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4~ Tamas csalddja az Gj lakasra 6sszegytijtott 14 000 000 forintot.
Ezt egy évre lekototte a banknal (vagyis ennyi ideig nem veszik
ki a pénzt a bankszamlarol), és erre az idére a bank 3% kamatot
adott. Egy év utan a pénzt felvették, de a hozambdl (a kamat révén
keletkezett tobbletbdl) a kifizetéskor a banknak le kellett vonnia
15% kamataddt. Ezt a bank az dllamnak fizeti be.

Mennyi pénzt tudtak Tamasék a bankszamlardl felvenni egy év
utan?

53 Gyula apukija beteg volt,
ezért novemberben 6t munkana-
pot otthon kellett maradnia. Erre
az iddre betegszabadsagot vett
ki. Gyula édesapja 200 000 Ft-ot
keres havonta, de a betegszabad-
sag idejére bérének csak 70 sza-
zaléka illeti meg. Ezt tavolléti dij-
nak nevezik.

Szamitsd ki Gyula apukajanak
novemberi keresetét (bér + tavol-
l1éti dij), ha 20 munkanap volt
novemberben, és ebbdl 15 mun-
kanapra a teljes bérét, 5 munka-
napra a tavolléti dijat kapja!

6~ Egyforman szereted a kivis és a meggyes dzsemet. Mindkettd
félliteres iivegekben kaphat6é 800 forintért. Most azonban akci6
van. A kivis dzsemet 10% engedménnyel lehet megvasarolni, mig
a meggyes ugyanannyiba kertl, mint eddig, de az tivegekbe 10%-
kal tobb dzsemet toltenek.

Melyiket veszed meg, ha csak a gazdasagossag szamit, mert
- ahogy mar emlitettiik - egyforman kedveled mindkett6t? Vala-
szodat szamitassal igazold!
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75 Matodi Magda a havi brutto keresete 320 000 forint. Ebbdl minden hénapban levonnak 15% személyi
jovedelemadot és 18,5% tarsadalombiztositasi jarulékot. A levonasok utan alakul ki a netté bére, amit a

szamlajara utalnak.
a) Vajon mire hasznalhatja az allam azokat az 6sszegeket, amiket levon a fizetésb&l?

b) Mennyi pénzt utal a munkaltaté Magda szamlajara egy-egy honapban?

Havi brutté Személyi Tarsadalombiztositasi
kereset jovedelemado jarulék
Szazalékban (%) 100
Forintban (Ft) 320000

¢) Mennyi pénzt utal a munkaltaté Matodi Magda szamlajara egy év alatt?

d) Magda egyik munkatarsanak két gyermeke van. Csaladjukban 6 veszi
igénybe a gyermekek utdn jaré adékedvezményt, igy neki kevesebb sze-
mélyi jovedelemadoét kell fizetnie. Havonta 40 000 forint addkedvez-
ményt kap. A brutté fizetése ugyanannyi, mint Magdanak. Mennyi fizetést

kap a kétgyermekes munkatars egy honapban?

<

gty \1@\ =
[ ::“ T [ =

85 Gusztav eladéként dolgozik egy olyan boltban, amely vasarnap is nyitva tart. Orabérben alkalmaz-
zak, minden munkaban toltott éraért 1800 forintot kap, vasarnap azonban 50 szazalékkal magasabb az

orabére.

Mennyit keresett Gusztav abban a hénapban, amelyben 160 6rat dolgozott, és az 6sszes munkadrajanak

12,5 szazaléka esett vasarnapra?
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9& A Kiss csalad szeretne nagyobb lakasba koltozni.
46 négyzetméteres lakasukat értékesitik, és egy 82 négy-
zetméterest vasarolnak. Jelenlegi lakasukat 16 100 000
forintért adjak el, és a vevdjiiktdl 15 szazalék foglalot
kérnek. (A foglalé a vasarlas komolysagat bizonyitd,
elére Kifizetendé 6sszeg. Ha a vevO mégsem veszi
meg a lakast, akkor a foglal6t nem kapja vissza.)
Leend0 Uj lakasuk vételara négyzetméterenként 380 000

forint, és az elad6 12 szazalék foglalot kér.
a) Foglald tablazatba az adatokat! A hianyz6 mennyiségekhez szamolj!

Régi lakas
Uj lakas

Eladasi
ar

Tertilet

Kapott foglalé

Szazalék Forint

1 m?

Vételar

Teljes

Adott foglalo

Szazalék Forint

A Kiss csalad két éve 6rokolt 3 000 000 forintot, amit befektettek. Az elsG évben a befektetés 6 szazalékot
kamatozott. Ezt hozzatették az eredeti 6sszeghez, és igy mar ez a megnovekedett dsszeg kertlt befekte-
tésre a masodik évben. A masodik év végére 3 339 000 forintjuk lett.

b) Foglald tablazatba az adatokat! A hianyz6 mennyiségekhez szamolj!

Elsé év

Masodik év

A pénz mennyisége
az év kezdetén

A pénz hozama

Szazalékban

¢) Mennyi hitelt kell felvennitik az 0j lakasra, ha a vasarlasra a
kamattal novelt megtakaritasukat és a régi lakas eladasabdl szar-
maz6 pénzt tudjak forditani?

d) A hitel futamidejét (a futamidé a hitel visszafizetésének
idotartama) ugy allitjak be, hogy a havi torlesztérészlet a csalad
munkaboél szarmazd havi bevételének 30 szazaléka legyen. Meny-
nyi lesz a havi torlesztérészlet, ha Kiss Adam 220 000 és Kissné
Nagy Eva 250 000 forintot keres havonta?

Forintban

A pénz mennyisége
az év végén
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105" A buszvégallomason 1évé pizza-
zoban 199 forintért a képen lathato
formaju pizzaszeletet lehet vasarolni.
A pizza oldalai 15 és 20 centimétere-
sek. A pizzériaban kicserélték a siit6t,
igy a pizza mérete is megvaltozott. Most L »
az oldalak 13 és 22 centiméteresek lettek, az d&ra maradt 199 forint.
Jél jartak-e ezzel a vevok? Valaszodat szamitassal indokold!

115 A Szén utcaban a garzonlakdsok négyzetméterenkénti ara
300 000 forint, a Smaragd utcaban pedig 320 000 forint. (Termé-
szetesen nem lehet egy lakasbdl csak néhany négyzetmétert meg-
vasarolni, de az arakat igy fejezik ki, mert ez biztositja az 6sszeha-
sonlithatdsagot a kiilonboz6 lakasok és teriiletek kozott.)

A Gytiri hazaspar kinézett maganak két lakast. A Szén utcainak ez
az alaprajza:

g
N
2m
g
o
8 m
A Smaragd utcainak pedig ez:
g
n 5m
i
g
e}
g
3m
[l

a) Melyik lakasért kellene tobbet fizetnie a Gy(ri hazasparnak?
Valaszodat szamitassal indokold!

b) Mennyi hitelt kell felvennie a Gy{irti hdzasparnak, ha a Smaragd
utcai lakasba szeretnének koltozni, és 8 000 000 forintjuk van?
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123 A Kamaras csalad majusban a kovetkezd bevételekkel szamolhat: a sziil6k fizetése egylittesen
420 000 forint, csaladi potlék 26 600 forint.
Alland6 kiadasaik, amelyeket csak nehezen tudnanak csokkenteni:

Rezsi 57 000 Ft Kozlekedés 21 000 Ft

Telefon
és internet

Etkezés,

, . 11 000 Ft
élelmiszer

180 000 Ft

Tisztdlkodo-
és 19 000 Ft
tisztitoszerek

Lakashitel

torlesztése 1 0D IEE

Balatoni nyaralasra gy(ijtenek, ezért minden hénapban szeret-
nének félretenni 50 000 forintot. Majusban viszont Addmnak
osztalykirdndulasa lesz, amire be kell fizetni 8000 forintot,
Evanak pedig 1j cip6 kell, ami legalabb 5000 forintba keriil.

a) Meg tudja-e takaritani a Kamaras csalad majusban is az
50 000 forintot? Ha nem, akkor mennyivel kellene csokken-
teni az alland6 kiadasaikat, hogy az 50 000 forintot majus-
ban is félre tudjak tenni?

b) Milyen kiadascsokkentd javaslataid lennének a Kamaréas
csaladnak?

A valasz megfogalmazasaban segit, ha kitoltod a tablazatot.

Majusi pénzforgalom Tervezett Tényleges

Osszes bevétel
Osszes kiadas

Egyenleg
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KUTATOMUNKA

Elemezd a menza ebédjét!

Kovesd figyelemmel egy héten keresztiil, hogy mit kaptok ebédre a men-
zan! Egy szakacskonyv, a konyhai dolgozok vagy esetleg a sziileid segitsé-
gével deritsd ki, hogy milyen hozzaval6kbol késziilt el az ebéd! Tudakold
meg a konyhan, hogy mekkora adagot kap egy-egy tanul6, vagyis hany dkg
krumpli, rizs, hus, hany dl leves, f6zelék stb. kertil a tanyérodra! Nézd meg
ezeknek a hozzaval6knak az arait abban az iizletben, ahol vasarolni szok-

tatok, és allitsd 6ssze a menzai ebéd koltségvetését!

Mennyi pénzbe kertilne ugyanez, ha otthon készitenétek el? Mi lehet az

eltérés oka?

Készits tablazatot a minta alapjan:

Nap Etel neve Hozzavalok Egységar Mennyiség/f6 Koltség
burgonya 240 Ft/kg 16 dkg 38,4 Ft
zeller 300 Ft/kg 2 dkg 6 Ft

burgonyaleves | pirospaprika 1800 Ft/kg 1,5g 2,7 Ft
hétfs hagyma 170 Ft/kg 6 dkg 10,2 Ft
s6 90 Ft/kg 02g 0,018 Ft
siilt hiis sertéscomb 1240 Ft/kg 11 dkg 136,5 Ft
fokhagyma 1200 Ft/kg 0,5 dkg 6 Ft
rizs rizs 410 Ft/kg 8 dkg 32,8 Ft
hétfo 232,618 Ft
0sszesen ~ 233 Ft
Ki a legiigyesebb valutavalt6? =
Eurod

Szamoléverseny

. s . A Vételi arfolyam
A tablan a valutavalté hirdetménye talalhaté:

Vételi arfolyam (ezen az aron a valutavalto veszi az adott
valutat, példaul eurdt).
Eladasi arfolyam (ezen az aron ad el valutat a valutavalto).

Eladasi arfolyam

Szitudciok:

e Sielni indul az iskola sportkdre, és sziikség van 1500 eurdra.

A kirdndulas utan visszavaltunk 50 eurot.

A hatar menti kirandulashoz 150 eurdét vesziink.

Bogi 100 eur6t kapott ajandékba, és szeretné forintra valtani.

A nagymamatdl orokolt szlovakiai telket 7500 eurdért sikertlt eladni. Forintra valtja a csalad.

Feladat: Minél gyorsabban kiszamolni, hogy mennyit kell fizetni, vagy mennyit lehet kapni az eurdért.
Az eredmény kiszamolasa a padban torténik, utana ki kell szaladni a tablahoz, és felirni. Allapodjatok
meg, hogy csak papiron, vagy szamoldégéppel is lehet-e szamolni!

Ha mar gyorsan megy, valtoztassatok meg az arfolyamot vagy a valutat!
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